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فيض اله کريمي

درستی یا نادرستی هریک از عبارت‌های زیر را مشخص کنید. شکل درست عبارت‌های نادرست را بنویسید.  1

نیروی جاذبه غالب بین مولکول‌های عسل و آب از نوع وان دروالس است. 

دلیل هر‌یک از عبارت‌های زیر را بنویسید. 2

اسیدهای چرب نمی‌توانند به‌خوبی در آب حل شوند. 

درستی یا نادرستی هریک از عبارت‌های زیر را تعیین کرده و در صورت نادرست بودن شکل درست آن را در پاسخ‌نامه بنویسید. 3

از مخلوط آلومینیوم و سدیم‌هیدروکسید برای باز کردن مجاری مسدود‌شده در دستگاه‌های صنعتی استفاده می‌شود.

 با توجه به فرمول ساختاری ترکیب‌های زیر، به پرسش‌ها پاسخ دهید.

‌

4

( پاک‌کنندۀ صابونی است یا غیر‌صابونی؟  ۲ترکیب )

( در آب سخت بیشتر کف می‌کند؟ چرا؟ ( یا ) ۱۲کدام ترکیب )

باتوجه به جدول به پرسش‌ها پاسخ دهید.‌

(نوع پارچهنوع صابون درصد لکۀ باقی‌ماندهدما )

نخیصابون آنزیم‌دار

پلی‌استرصابون آنزیم‌دار

نخیصابون آنزیم‌دار

نخیصابون بدون آنزیم‌

5

C
∘

۴۰۰

۴۰۱۵

۳۰۱۰

۳۰۲۵

قدرت پاک‌‌کنندگی صابون با افزودن آنزیم چه تغییری می‌کند؟

دما چه اثری بر قدرت پاک‌‌کنندگی صابون دارد؟

میزان پاک‌‌کنندگی لکه‌های چربی از سطح کدام پارچه سخت‌‌تر است؟ چرا؟

1
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با توجه به جدول زیر، به پرسش‌های زیر پاسخ دهید.

فرمول ساختاری پاک‌کنندهنام پاک‌کننده

آ( کدام پاک‌کننده‌)ها( صابون مایع هستند؟
ب( کدام پاک‌کننده‌)ها( افزون بر، برهم‌کنش میان ذره‌ها با آلایندها واکنش می‌دهند؟ چرا؟ 

( در آب سخت خاصیت پاک‌کنندگی خود را حفظ می‌کند؟ چرا؟  یا  پ( تعیین کنید کدام پاک‌کننده )

(، آب‌دوست است یا آب‌‌گریز؟ چرا؟ ( در پاک‌کنندۀ ) ت( تعیین کنید بخش )

6

ANaOH

B− COC۱۷H۳۵ O
−
K

+

C− − S NC۱۲H۲۵ C۶H۴ O−

۳ a
+

D− CO NC۱۷H۳۵ O
−

a
+

DC

−C۱۲H۲۵ C۶H۴C

درستی یا نادرستی هریک از عبارت‌های زیر را مشخص کنید. شکل درست عبارت‌های نادرست را بنویسید. 7

مخلوط آب و روغن و صابون یک کلویید پایدار را تشکیل می‌دهد.

دلیل هریک از عبارت‌های زیر را بنویسید. 8

( سولفات و آب پخش نور ندارد. IIمخلوط مس )

SO Na

CH

3
_ +

3 ( (CH2 11

( Bبخش) ( Aبخش)  

شکل زیر، فرمول ساختاری نوعی پاک‌‌کننده را نشان می‌دهد. با توجه به آن به پرسش‌ها پاسخ دهید. 9

این پاک‌کننده، صابونی است یا غیرصابونی؟چرا؟

آیا این پاک‌کننده در آب سخت خاصیت پاک‌کنندگی خود را حفظ می‌کند؟ چرا؟

« آب‌گریز است. چرا؟ یا‌  ABتعیین کنید کدام‌یک از بخش‌های »

با توجه به واکنش زیر که نوعی پاک‌کننده پودری را نشان می‌دهد به سوالات پاسخ دهید.

‌

10

+ → A مخلوط آلومینیوم و سدیم هیدروکسید+ آب گاز فرآورده‌های دیگر

Aنام گاز  را بنویسید.

آیا این پودر پاک‌کننده خورنده است؟ دلیل بنویسید.

تولید گاز چگونه قدرت پاک‌کنندگی این مخلوط را افزایش می‌دهد؟ توضیح دهید.

2

بی نام فيض اله کريمي
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نام آزمون: اسید و باز و درجه یونش
فيض اله کريمي

برای هریک از موارد زیر دلیل بنویسید.  1

S)محلول آبی گوگرد تری‌اکسید  اسید آرنیوس است.  )O۳

در هر مورد واژۀ مناسب را انتخاب کرده و در پاسخ‌نامه بنویسید. 2

« است. « آرنیوس بوده و کاغذ  در این محلول » ( در آب » Lلیتیم اکسید ) Oi۲
اسید

باز
pH

آبی

سرخ

درستی یا نادرستی جمله‌های زیر را مشخص کنید. شکل درست عبارت‌های نادرست را بنویسید. 3

]گل ادریسی سرخ‌رنگ نشان می‌دهد که  در خاک آن است. ] > [O ]H۳O+
H

−

با استفاده از واژه‌های درون کادر، عبارت‌های زیر را کامل کنید. )برخی واژه‌ها اضافی است.(

‌افزایش -  - کاهش - نافلزی -  - فلزی

 سلول‌های سوختی کارایی بیشتری نسبت به باتری‌ها دارند و ردپای کربن‌دی‌اکسید را ...... )آ( ...... می‌دهند.

 در مبدل‌های کاتالیستی خودروهای دیزلی با ورود ...... )ب( ....... گازهای  و  به ...... )پ( ...... تبدیل می‌شود.

 اکسیدهای ....... )ت( ...... محلول در آب، غلظت یون هیدرونیوم را در آب افزایش می‌دهند.

4

N۲NH۳

∙

∙NONO۲

∙

نمودارهای زیر غلظت نسبی گونه‌های موجود در محلول اسیدهای  و  را در دما و غلظت یکسان نشان می‌دهد.

‌

5HAHX

رسانایی الکتریکی کدام محلول بیشتر است؟ چرا؟

( را با غلظت مولی برابر در دمای  نشان می‌دهد.‌ ( و ) جدول زیر محلول اسید )

محلول اسید

‌..... )ب( .....

‌

6HAHBC۲۵∘

[ (aq)]H+[O (aq)]H−

HA۲ × ۱۰−۱۴

HB۲ × ۱۰−۴

( رسانایی الکتریکی بیشتری دارد؟ دلیل بنویسید. ( یا ) HAHBکدام محلول )

« را در دما و غلظت یکسان در یک لیتر آب نشان می‌دهد. )هر ذره را یک شکل‌های زیر، محلول سه‌اسید تک پروتون‌دار » و 
مول از آن‌گونه در نظر بگیرید(

7HB, HAHC

1
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HA HB HC

کدام محلول، رسانایی الکتریکی بیشتری دارد؟ چرا؟

HAدرصد یونش  را محاسبه کنید.

کمترین ثابت یونش مربوط به کدام اسید است؟

( برابر با  و غلظت یون هیدرونیوم در آن  مول بر لیتر اگر درصد یونش در محلولی از استیک اسید )
باشد.

8C COOHH۳%۳/۲۱/۹۲ × ۱۰−۲

معادلۀ یونش این اسید را بنویسید.

غلظت محلول را محاسبه کنید.

 

 در‌مورد دو محلول اسیدی زیر به پرسش‌ها پاسخ دهید. 9

( را محاسبه کنید.  ۲درصد یونش محلول )

( بیشتر است؟ چرا؟  ( یا ) ۱۱۲در شرایط یکسان سرعت واکنش فلز منیزیم با یک لیتر محلول  مولار کدام اسید )

(، غلظت یون هیدرونیوم برابر با  مول بر لیتر باشد. اگر در محلول  مولار فرمیک‌ اسید ) 10۰٫۳HCOOH۶٫۱ × ۱۰−۳

معادلۀ یونش فرمیک‌ اسید را بنویسید.

درصد یونش آن را حساب کنید.

(، غلظت یون هیدرونیوم برابر با  مول بر لیتر باشد:  اگر در محلول  مولار فورمیک اسید )
آ( معادله یونش فورمیک اسید را بنویسید. 

ب( درصد یونش آن را حساب کنید. 

11۰٫۶HCOOH۱٫۸۳ × ۱۰−۲

12

2

اسید و باز و درجه یونش فيض اله کريمي

11



 

 با توجه به نمودارها که محلول‌های یک اسید با
غلظت‌های متفاوت را در دمای ثابت نشان

می‌دهد، پاسخ دهید. )غلظت  را غلظت مولی
پیش از یونش فرض کنید(

HA

درجه یونش کدام محلول کمتر است؟ چرا؟ 

3

اسید و باز و درجه یونش فيض اله کريمي
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کد اجرا: نامشخص
نام و نام خانوادگی:

نام آزمون: ثابت یونش و قدرت اسید ها

تاریخ آزمون: 1403/02/08
فيض اله کريميزمان برگزاری: 32 دقیقه

هریک از جمله‌های زیر توصیف یک واژه در علم شیمی است. واژه درست را انتخاب کنید و در پاسخنامه بنویسید.  1

کمیتی که یک سامانه تعادلی را از نظر کمی توصیف می‌کند. )ثابت تعادل / ثابت یونش اسید( 

درستی یا نادرستی جمله‌های زیر را مشخص کنید. شکل درست عبارت‌های نادرست را بنویسید. 2

( در دمای معین ده برابر ثابت یونش همان اسید با غلظت  مولار است. ۱HX۰٫۱ثابت یونش محلول  مولار اسید ضعیف )

غلظت تعادلی یون هیدرونیوم در محلول هیدروفلوئوریک اسید در دمای معین برابر  است. با توجه به معادله یونش این

اسید در آب، به پرسش‌های زیر پاسخ دهید.         

3۰٫۰۰۵ molL−۱

HF (aq) ⇌ (aq) + (aq)H+ F −

]غلظت تعادلی یون فلوئورید  را با نوشتن دلیل تعیین کنید. ]F −

)اگر ثابت یونش  اسید در این دما برابر  باشد، غلظت تعادلی  را حساب کنید. )Ka۵٫۹۰ × mol۱۰−۴
L−۱[HF ]

با توجه به جدول زیر که ثابت یونش چند اسید مقایسه شده است، پاسخ دهید.

ثابت یونش اسید فرمول شیمیایینام اسید

‌استیک‌ اسید

‌هیدروسیانیک‌ اسید

بسیار بزرگهیدروکلریک‌ اسید

4

( )Ka

C COOHH۳۱٫۸ × ۱۰−۵

HCN۴٫۹ × ۱۰−۱۰

HCl

۱در شرایط یکسان سرعت واکنش فلز منیزیم با یک لیتر محلول  مولار، کدام اسید جدول بالا بیشتر است؟

کدام معادلۀ زیر برای یونش هیدروکلریک‌ اسید، در آب مناسب‌تر است؟ دلیل بنویسید.

‌a) HCl(aq) → (aq) + C (aq) b) HCl(aq) ⇌ (aq) + C (aq)H+ l− H+ l−

۱۱در دمای یکسان، رسانایی الکتریکی محلول  مولار استیک‌ اسید بیشتر است یا محلول  مولار هیدروسیانیک‌ اسید؟

1
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_
H+

F
_

+

HF

نور کم

    

+_
H+

Cl
_

نور زیاد

شکل زیر، رسانایی الکتریکی محلول  مولار هیدروکلریک اسید را در مقایسه با محلول  مولار هیدروفلوئریک اسید در دمای اتاق نشان
می‌دهد. با توجه به آن به پرسش‌ها پاسخ دهید.آ( چرا رسانایی الکتریکی در

محلول هیدرکلریک اسید بیشتر است؟

ب( بدون محاسبه تعیین کنید  کدام محلول کمتر است؟

پ( کدام مورد یا  رابطۀ موجود بین ثابت تعادل‌های این دو اسید را
به‌درستی نشان می‌دهد؟ دلیل خود را بنویسید.

‌

5۰٫۱۰٫۱

pH

(I)(II)

(I) (Hf) < (HCI) (II) (HF ) > (HCH)Ka Ka Ka

در جدول زیر، ثابت یونش سه‌ اسید مقایسه‌ شده است.‌

فرمول شیمیایینام اسیدردیف

فورمیک‌اسید

استیک‌اسید

بسیار بزرگهیدرویدیک‌اسید

6

Ka

۱HCOOH(aq)۱٫۸ × ۱۰−۴

۲(aq)C COOHH۳۱٫۸ × ۱۰−۵

۳HI(aq)

کدام اسید ضعیف‌ تر است؟ چرا؟

در دما و غلظت یکسان رسانایی الکتریکی کدام محلول بیشتر است؟ چرا؟

در محلولی از فورمیک‌ اسید که  آن با  محلول  هیدرویدیک‌ اسید برابر است، غلظت تعادلی فورمیک‌ اسید
چقدر است؟

pHpH۰٫۰۱mol ⋅ L−۱

با توجه به جدول زیر که ثابت یونش چند اسید مقایسه شده است، پاسخ دهید.
 

ثابت یونش اسیدفرمول شیمیایینام اسید

هیدروسیانیک اسید

هیدروفلوئوریک اسید

نیترو اسید

7

HCN۴٫۹ × ۱۰−۱۰

HF۵٫۹ × ۱۰−۴

HNO۲۴٫۵ × ۱۰−۴

2

ثابت یونش و قدرت اسید ها فيض اله کريمي
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کدام اسید قوی‌تر است؟ چرا؟

در دما و غلظت یکسان، رسانایی الکتریکی کدام اسید کمتر است؟ چرا؟

۱در شرایط یکسان سرعت واکنش فلز منیزیم با یک لیتر محلول  مولار کدام اسید جدول بالا بیشتر است؟

( برابر  مولار و ثابت تعادل آن  باشد، غلظت یون هیدرونیوم را در این اگر غلظت تعادلی اسید تک پروتون‌دار )
محلول به‌ دست آورید. 

‌

8HA۰٫۰۱۴٫۹ × ۱۰−۵

HA(aq) ⇌ (aq) + (aq)H+ A−

اگر در محلول  هیدروفلوئوریک‌ اسید  با دمای  غلظت یون هیدرونیوم برابر با

 باشد.

‌

9۰٫۵۲ mol ⋅ L−۱(HF )C۲۵∘

۱٫۷۵ × mol ⋅۱۰−۲
L−۱

HF (aq) ⇌ (aq) + (aq)H+ F −

ثابت یونش اسید را محاسبه کنید.

، دارای  مول یون نیتریت  است. در دمای معین  لیتر محلول نیترواسید  10۲(HN )O۲۰٫۰۳(N )O−
۲

)HNO۲غلظت تعادلی  را حساب کنید.  = ۴٫۵ × )Ka ۱۰−۴

 

 با توجه به نمودارها که محلول‌های یک اسید با
غلظت‌های متفاوت را در دمای ثابت نشان

می‌دهد، پاسخ دهید. )غلظت  را غلظت مولی
پیش از یونش فرض کنید(

11

HA

ثابت یونش این اسید را در دو حالت داده‌شده مقایسه کنید. دلیل بنویسید. 

3

ثابت یونش و قدرت اسید ها فيض اله کريمي
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pH :نام آزمون
فيض اله کريمي

نمودارهای زیر غلظت نسبی گونه‌های موجود در محلول اسیدهای  و  را در دما و غلظت یکسان نشان می‌دهد.

‌

1HAHX

pH کدام محلول بزرگ‌تر است؟ دلیل بنویسید.

( را با غلظت مولی برابر در دمای  نشان می‌دهد.‌ ( و ) جدول زیر محلول اسید )

محلول اسید

‌..... )ب( .....

‌

2HAHBC۲۵∘

[ (aq)]H+[O (aq)]H−

HA۲ × ۱۰−۱۴

HB۲ × ۱۰−۴

( را حساب کنید. pHHB محلول )

( را حساب کنید. HAغلظت یون هیدرونیوم در محلول )

H +

_

_

_

3

+10
_7
mol.L

_1

O

H +
3O

Y X

1/0

+10
_7
mol.L

_1
1/0

+10
_7
mol.L

_1
1/0

H +
3O

شکل زیر، تغییر غلظت یون‌های هیدرونیوم و هیدروکسید را هنگام افزودن هریک از مواد  و  به آب خالص نشان می‌دهد. با‌ توجه به آن
به پرسش‌های زیر پاسخ دهید.

3XY

«، خاصیت اسیدی دارد یا بازی؟ چرا؟ Xمادۀ »

1
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« باشد؟ yکدام‌یک از مواد زیر می‌تواند مادۀ »

N (aq) − HCl(aq) − KCl(aq)H۳

غلظت یون‌های هیدرونیم و هیدروکسید را در محلول بازی مقایسه کنید.

))3))2))1

[ نشان می‌دهد؟ [ را برحسب ] ( تغییرات ] −۱۳H۳O+OHکدام‌یک از نمودارهای ) تا 

درستی یا نادرستی هریک از عبارت‌های زیر را مشخص کنید. شکل درست عبارت‌های نادرست را بنویسید.  4

pHدر شرایط یکسان دما و غلظت هرچه ثابت یونش یک اسید بیشتر باشد،  محلول آن اسید بیشتر است. 

یک دستیار آزمایشگاه فراموش کرده است که روی بطری‌های حاوی محلول‌هایی با غلظت یکسان از ترکیب‌های آمونیاک، گلوکز، استیک

( روی بطری‌ها قرار داده و رسانایی الکتریکی و  ( تا ) اسید و پتاسیم هیدروکسید تهیه‌شده را برچسب بزند. برای شناسایی آنها، برچسب‌های )

 هر محلول در دمای  اندازه‌گیری شد. نتایج در جدول زیر نشان داده شده است. با توجه به آن، به پرسش‌های زیر پاسخ دهید. 

(برچسب () () () (

کمکمنداردزیادرسانایی الکتریکی

5

۱۴

pHC۲۵∘

۱۲۳۴

pH۱۳۷۴٫۳۱۰٫۶

کدام محلول گلوکز است؟ علت انتخاب خود را بنویسید. 

شماره برچسب هریک از ترکیب‌های استیک اسید، پتاسیم هیدروکسید و آمونیاک را تعیین کنید. 

2

pH فيض اله کريمي
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با توجه به شکل زیر، برای دو محلول اسید  و  در دمای اتاق، موارد زیر را با بیان دلیل مقایسه کنید.‌
الف( رسانایی الکتریکی 

ب( قدرت اسیدی

6HAHB

 نمونه‌ای از محلول خاک یک زمین کشاورزی برابر  است. 

( را به آن اضافه کنیم؟ دلیل بنویسید.   یا  آ( تعیین کنید برای کاهش میزان اسیدی بودن این خاک، بهتر است محلول کدام ماده )
ب( غلظت یون‌های هیدرونیوم و هیدروکسید را در این محلول محاسبه کنید. 

7pH۶

N۲O۵CaO

مطابق واکنش زیر،  مول سدیم‌ اکسید را در مقداری آب حل کرده و حجم محلول را به  میلی‌ لیتر می‌رسانیم. 8۰٫۰۱
– ––––

۱۰۰
– –––

N O(s) + O(l) → ۲N (aq) + ۲O (aq)a۲ H۲ a+ H−

غلظت یون هیدروکسید را در محلول به‌دست آورید.

) pHlog محلول چقدر است؟ ) ۲ = ۰٫۳

اگر غلظت تعادلی یون هیدرونیوم در محلول اسید  در دمای معین برابر  مول بر لیتر و ثابت یونش این اسید برابر 
باشد:

‌

‌آ(  این محلول را به‌دست آورید.

ب( غلظت تعادلی اسید  را در این دما محاسبه کنید.

9HA۰٫۰۰۱۱٫۸ × ۱۰−۵

HA(aq) ⇌ (aq) + (aq)H
+ A−

pH

HA

3

pH فيض اله کريمي
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( را در آب حل‌‌ کرده به حجم  لیتر می‌رسانیم تا غلظت یون هیدرونیم در محلول  مقداری گاز دی‌نیتروژن پنتااکسید )
مول بر لیتر باشد.

) (  ‌

10N۲O۵۲۲ × ۱۰−۳

= ۱۰۸g ⋅ moN۲O۵ l−۱

) pHlog محلول را به‌دست آورید. ) ۲ = ۰٫۳

N۲O۵در این محلول، چند گرم  حل‌ شده است؟

(g) + ۳ O(l) → ۲ (aq) + ۲N (aq)N۲O۵ H۲ H۳O+ O−
۳

باران اسیدی یک عامل خطرناک برای ماهی‌ها است، زیرا اغلب ماهی‌ها در آب با  کمتر از  زنده نمی‌مانند. 

غلظت مولی یون هیدرونیوم در نمونه آب یک دریاچه پس از بارش باران در دمای  برابر  است. 

11pH۴٫۷

C۲۵∘۷ × mol ⋅۱۰−۵ L−۱

pH(log این نمونه آب را حساب کنید.  ۷ = ۰٫۸۵)

آیا ماهی‌ها در این نمونه آب زنده می‌مانند؟ 

غلظت یون هیدروکسید را در آب دریاچه حساب کنید. 

بادام وحشی هیدروسیانیک اسید  دارد، طعم آن تلخ و خوردن آن خطرناک است. اگر  محلولی از شیرۀ این نوع بادام در

دمای اتاق برابر  باشد؛

‌

12HCN(aq)pH

۵٫۱۵

HCN(aq) ⇌ (aq) + C (aq)H+ N −

C)غلظت یون هیدرونیوم و غلظت یون سیانید  را در این محلول به دست آورید.  )N
−(log ۷ = ۰٫۸۵)

4

pH فيض اله کريمي
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  باشد، عبارت ثابت یونش اسید  را بنویسید و غلظت مولی اگر  هیدروسیانیک اسید در دمای اتاق برابر با

هیدروسیانیک اسید  موجود در این محلول را حساب کنید.

Ka۴٫۹ × ۱۰−۱۰( )Ka

(HCN)

جدول زیر اطلاعات مربوط به دو نوع اسید تک‌پروتون‌دار با غلظت  مولار در دمای  را نشان می‌دهد.

‌فرمول اسیدشماره محلول

13۰٫۱C۲۵۰

[ (aq)]H+

۱HA۰٫۱

۲HB۰٫۰۰۲

کدام اسید رسانایی الکتریکی بیشتری دارد؟ توضیح دهید. 

HBدرصد یونش اسید  را حساب کنید.

در محلول  کدام گونه وجود ندارد؟

‌

(۱)

, HA , O ,A− H− H۳O+

( با افزودن مقداری آب مقطر به آن، چه تغییری می‌کند؟ pH۱ محلول )

14pH۰٫۰۵۲ محلول  مولار اسید استیک را حساب کنید. درصد یونش اسید را  درصد در نظر بگیرید.

15pH۰٫۰۵۲ محلول  مولار اسید استیک را حساب کنید. درصد یونش اسید را  درصد درنظر بگیرید.

5

pH فيض اله کريمي
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نام آزمون: بازها
فيض اله کريمي

( باشد، با غلظت یون هیدروکسید در یک نوع صابون برابر  مول بر لیتر است. اگر  پوست دست انسان در حدود ) تا 
محاسبه نشان دهید آیا این صابون برای شستن دست‌ها مناسب است؟

1۱۰−۸
pH۵٫۶۶٫۲

 

 با توجه به جدول زیر ثابت یونش چند باز در دمای  را نشان داده است، به
پرسش‌های زیر پاسخ دهید. 

2C۲۵∘

کدام‌یک باز قوی‌تری است؟ چرا؟ 

pHبدون محاسبه بیان کنید که  کدام محلول کمتر است؟ دلیل بنویسید. 

۱۱در دمای یکسان، رسانایی الکتریکی محلول  مولار سدیم هیدروکسید کمتر است یا محلول  مولار دی‌متیل آمین؟ 

( وجود داشته باشد، غلظت هر‌یک از یون‌های اگر در  میلی‌لیتر از یک محلول در دمای اتاق  مول پتاسیم هیدروکسید )

( را در این محلول محاسبه کنید. ‌ ( و هیدرونیوم ) هیدروکسید )

3۲۰۰۰٫۰۵KOH

OH
−

H۳O+(۱molKOH = ۵۶gKOH)

غظت یون هیدرونیوم در خون انسان تقریباً برابر  مول بر لیتر است. 4۴ × ۱۰−۸

غلظت یون هیدروکسید را در خون انسان محاسبه کنید.

pHlog خون انسان را محاسبه کنید.  ۲ = ۰٫۳

 است، غلظت یون هیدرونیوم و یون هیدروکسید را در این محلول محاسبه کنید.  5P محلول بازی  برابر  HBOH۱۳

1
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نام آزمون: خنثی شدن
فيض اله کريمي

برای هریک از موارد زیر دلیل بنویسید.  1

pHشیر منیزی،  شیره معده را افزایش می‌دهد. 

با توجه به فرمول مولکولی ترکیب‌های زیر، به پرسش‌ها پاسخ دهید: 

(ترکیب ()c() () (

فرمول مولکولی

2

dba

CO(NH۲)۲NaHCO۳S NC۱۲H۲۵C۶H۴ O−
۳ a+COOHC۱۷H۳۵

کدام ترکیب، یکی از مواد مؤثر در ضد اسید معده است؟

از واکنش  میلی‌لیتر از محلول هیدروکلریک اسید  مول بر لیتر با مقدار کافی از سدیم هیدروژن کربنات چند میلی‌لیتر گاز

کربن‌دی‌اکسید در شرایط  تولید می‌شود؟

‌

3۲۵۰۰٫۰۱

STP

NaHC (aq) + HCL(aq) → C (g) + NaCl(aq) + O(l)O۳ O۲ H۲

معادلۀ واکنش‌داده‌شدۀ زیر واکنش خنثی شدن اسید معده با مادۀ موثر یک ضدَّاسید را نشان می‌دهد با توجه به آن به پرسش‌ها پاسخ دهید. )

)

‌

4

log ۳ = ۰٫۴۸

Al(OH (s) + ۳HCl(aq) → AlC (aq) + ۳ O(l))۳ l۳ H۲

نام این ضد اسید را بنویسید.

pH۱٫۵۲اگر  اسید معده برابر  باشد، غلظت یون هیدرونیوم و غلظت این اسید را حساب کنید.

۱۰۰۰٫۰۳ میلی‌لیتر هیدروکلریک اسید با غلظت  مولار با چند گرم از این ضد اسید خنثی می‌شود؟

، چند میلی‌لیتر محلول هیدروکلریک اسید  مولار باید با مقدار ( در شرایط  برای تولید  میلی‌لیتر گاز کربن‌دی‌اکسید )
کافی از سدیم هیدروژن کربنات واکنش دهد؟ 

‌

5۱۶۸CO۲STP۰٫۰۵

NaHC (aq) + HCl(aq) → C (g) + NaCl(aq) + O(l)O۳ O۲ H۲

1
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نام آزمون: اکسایش-کاهش و سلول گالوانی
فيض اله کريمي

 

 شکل زیر نمایی از واکنش فلز روی با هیدروکلریک اسید را نشان می‌دهد. 1

کدام گونه اکسایش یافته است؟ چرا؟

نیم‌واکنش کاهش را بنویسید و موازنه کنید.

گونۀ اکسنده را تعیین کنید.

درستی یا نادرستی هر‌یک از عبارت‌های زیر را مشخص کنید. شکل درست عبارت‌های نادرست را بنویسید. 2

نافلزها اغلب کاهنده هستند. 

جهت حرکت الکترون‌ها در مدار بیرونی یک سلول گالوانی، همواره از کاتد به آند است.

با توجه به واکنش  پاسخ دهید. 3S (aq) + F (aq) → S (aq) + F (aq)n۲+ e۳+ n۴+ e۲+

کدام گونه کاهش یافته است؟ دلیل بنویسید.

کدام گونه کاهنده است؟

معادلۀ نیم‌واکنش اکسایش را نوشته و آن را موازنه کنید.

نشانه فلز
دمای مخلوط واکنش

پس از مدتی 

جدول زیر داده‌هایی را از قرار دادن تیغه‌های فلزی درون محلول مس  سولفات در دمای  نشان می‌دهد.  4(II)C۲۰∘

C)(∘

X۲۶

Y۲۹

؟ دلیل بنویسید. XYقدرت کاهندگی  بیشتر است یا 

واکنش زیر را کامل کنید.
                                                                                                                 

  
 ⋯ (A) ⋯ (s) + ⋯ (B) ⋯ (aq) → (aq) + Cu(s)X

۲+

اگر جنس یکی از تیغه‌ها فلز آلومینیم باشد، با انجام واکنش بین این تیغه و محلول مس  سولفات آبی‌رنگ، شدت رنگ محلول چه
تغییری می‌کند؟ چرا؟ 

(II)

با استفاده از واژه‌های درون کادر، عبارت‌های زیر را کامل کنید. 5

1
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صابون - افزایش - اسید - کاهش - هیدرونیوم - پاک‌کنندۀ غیرصابونی - اکسایش - هیدروکسید - باز

در یک سلول گالوانی کاتد الکترودی است که در آن نیم‌واکنش .................. رخ می‌دهد و با گذشت زمان جرم آن .................. می‌یابد.

با توجه به جدول زیر، پاسخ دهید. 

نیم‌واکنش کاهش‌

آ( کدام گونه قوی‌ترین کاهنده است؟ چرا؟ 
ب( آیا محلول هیدروکلریک اسید را می‌توان در ظرفی از جنس فلز مس نگهداری کرد؟ چرا؟ 

6

(V )E∘

۰٫۰۰۲ (aq) + ۲ → (s)H+ e− H۲

−۱٫۶۶A (aq) + ۳ → Al(s)l ۳+ e
−

−۱٫۱۸M (aq) + ۲ → Mn(s)n۲+ e−

+۰٫۳۴C (aq) + ۲ → Cu(s)u۲+ e−

درستی یا نادرستی هریک از عبارت‌های زیر را مشخص کنید. شکل درست عبارت‌های نادرست را بنویسید. 7

 مولار استفاده می‌کنند. ( نیم‌سلول‌ها، از محلول‌های الکترولیتی با غلظت  Eشیمی‌دان‌ها برای اندازه‌گیری پتانسیل استاندارد )
۰

۰/۱

با توجه به شکل روبه‌رو، که طرحی از یک سلول گالوانی »روی - نیکل« را نشان می‌دهد، به پرسش‌های زیر پاسخ دهید. 

      ‌

8

(N /Ni) = −۰٫۲۳E
∘ i۲+(Z /Zn) = −۰٫۷۶E

∘ n۲+

کدام الکترود نقش کاتد دارد؟

« جهت حرکت آنیون‌ها را نشان می‌دهد؟ « یا » ۱۲در شکل مقابل کدام مورد »

در واکنش کلی سلول، گونۀ کاهنده را مشخص کنید.

( سلول را محاسبه کنید. emfنیروی الکتروموتوری )

یکی از باتری‌های قابل شارژ، باتری ساخته‌شده از کادمیم و ترکیبی از نیکل است. با توجه به نیم‌واکنش‌های کاهشی آنها به پرسش‌ها پاسخ
دهید.

‌

9

(۱)Cd(OH (s) + ⋯ (a) ⋯ → ⋯ (b) ⋯O (aq) + Cd(s) = −۰٫۷۶V)۲ e− H− E۰

(۲)Ni (s) + ۲ O(l) + ۲ → Ni(OH (s) + ۲OH(aq) = +۰٫۴۹VO۲ H۲ e− )۲ E۰

( را موازنه کنید. ، نیم‌واکنش ) ۱(b)(a)با قرار دادن اعداد مناسب به‌جای  و 

در این باتری کدام نیم‌واکنش در آند رخ می‌دهد؟ چرا؟ 

2

اکسایش-کاهش و سلول گالوانی فيض اله کريمي
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emf این باتری را حساب کنید.

با توجه به جدول به پرسش‌ها پاسخ دهید.‌

نیم‌واکنش کاهش‌

10

(V )E
∘

+۱٫۶۸A (aq) + → Au(s)u+ e−

+۱٫۲۳+ ۴ + ۴ → ۲ O(l)O۲ H+ e− H۲

+۰٫۸۰A (aq) + → Ag(s)g+ e−

−۰٫۷۳C (aq) + ۳ → Cr(s)r۳+ e−

کدام فلز در محیط اسیدی با اکسیژن واکنش نمی‌دهد؟ چرا؟

بدون محاسبه تعیین کنید سلول گالوانی ساخته‌شده از کدام دو فلز موجود در جدول، بیشترین مقدار ولتاژ را تولید می‌کند؟ دلیل
بنویسید.

( کلرید را می‌توان در ظرفی از جنس نقره نگه‌داری کرد؟ IIIآیا محلول کروم )

(  ولت است. ( برابر  ولت، در حالی‌که اختلاف پتانسیل سلول گالوانی )نیکل - فلز  اختلاف پتانسیل سلول گالوانی )روی - فلز  11X۱٫۱X۰٫۵۹

( بیشتر است؟ دلیل بنویسید. ( یا ) +Ni۲+Zn۲قدرت اکسندگی )

اختلاف پتانسیل سلول )روی - نیکل( را حساب کنید.

با توجه به جدول زیر، به سوالات پاسخ دهید.
 آ( کدام گونه قوی‌ترین اکسنده است؟

ب( نیروی الکتروموتوری  سلول گالوانی روی-مس

 را محاسبه نمایید.
پ( بدون محاسبه تعیین کنید سلول گالوانی ساخته‌شده از کدام

دو فلز موجود در این جدول، بیشترین مقدار ولتاژ را تولید
می‌کند؟ چرا؟

نیم‌واکنش کاهش

 

 

 

 

12

(emf)

(Zn − Cu)

(V )E∘

+۰٫۸۰A (aq) +g
+ e− → Ag(s)

+۰٫۳۴C (aq) + ۲u۲+ e− → Cu(s)

−۰٫۷۶Z (aq) + ۲n۲+ e− → Zn(s)

−۲٫۳۷M (aq) + ۲g۲+ e− → Mg(s)

 با توجه به پتانسیل کاهشی استاندارد مس و روی به پرسش‌های زیر پاسخ دهید.

‌‌‌

13

(Z /Zn) = −۰٫۷۶V (C /Cu) = ۰٫۳۴VE
۰ n۲+

E
۰ u۲+

در سلول گالوانی روی - مس کدام فلز نقش آند را ایفا می‌کند؟ چرا؟

دلیل هر یک از موارد زیر را بنویسید. 14

در ساخت باتری‌های جدید از فلز لیتیم استفاده می‌شود.

درستی یا نادرستی هریک از عبارت‌های زیر را تعیین‌ کرده و در صورت نادرست بودن، شکل درست آن را در پاسخ‌نامه بنویسید. 15

∘Eدر ساخت باتری‌های جدید از فلز لیتیم استفاده می‌شود که در میان فلزها کمترین چگالی و  را دارد.

3

اکسایش-کاهش و سلول گالوانی فيض اله کريمي
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نام آزمون: سلول سوختی و عدد اکسایش
فيض اله کريمي

در نوعی سلول سوختی که برای تامین انرژی رایانه‌های قابل حمل و دستگاه‌های برقی کوچک مناسب است، از متانول به‌عنوان سوخت استفاده

( با اکسیژن به کربن‌دی‌اکسید و آب تبدیل می‌شود. نیم‌واکنش‌های انجام‌شده در این سلول سوختی می‌شود. در این دستگاه متانول )
به‌صورت زیر است: 

‌

‌

1

C OH۴

۱) (g) + ۴ (aq) + ۴ → ۲ O(l) ( = +۱٫۲۳۰ V )O۲ H
+ e−

H۲ E
∘

۲) C O(l) + O(l) → (aq) + C (g) + ( = +۰٫۰۱۶ V )H۴ H۲ H+ O۲ e− E∘

Cعدد اکسایش کربن را در  و  تعیین کنید.  OH۴CO۲

از دید محیط‌زیست سوخت متانول با سوخت هیدروژن در سلول سوختی را مقایسه کنید. 

درستی یا نادرستی هریک از عبارت‌های زیر را تعیین‌ کرده و در صورت نادرست بودن، شکل درست آن را در پاسخ‌نامه بنویسید. 2

اکسایش گاز هیدروژن در سلول‌های سوختی بازدهی سلول را تا سه برابر کاهش می‌دهد.

با استفاده از واژه‌های درون کادر، عبارت‌های زیر را کامل کنید. )برخی واژه‌ها اضافی است.(

‌افزایش -  - کاهش - نافلزی -  - فلزی

 سلول‌های سوختی کارایی بیشتری نسبت به باتری‌ها دارند و ردپای کربن‌دی‌اکسید را ...... )آ( ...... می‌دهند.

 در مبدل‌های کاتالیستی خودروهای دیزلی با ورود ...... )ب( ....... گازهای  و  به ...... )پ( ...... تبدیل می‌شود.

 اکسیدهای ....... )ت( ...... محلول در آب، غلظت یون هیدرونیوم را در آب افزایش می‌دهند.

3

N۲NH۳

∙

∙NONO۲

∙

-

-

-

-

-

-

-

-

--

--

--

----

--

--

--

B A

C

H
e

شکل زیر نوعی سلول سوختی هیدروژن - اکسیژن را نشان می‌دهد. 4

1
37



« واژه‌های توصیفی یا نماد شیمیایی مناسب قرار دهید؟ ,Bبه‌جای » و  AC

یک تفاوت سلول سوختی و باتری را بنویسید.

یکی از چالش‌هایی که در کاربرد سلول‌های سوختی خودنمایی می‌کند را بنویسید.

درستی یا نادرستی جمله‌های زیر را مشخص کنید. شکل درست عبارت‌های نادرست را بنویسید. 5

( است. ( برابر ) −ClOعدد اکسایش اتم کلر در )
۳+۵

 

در ساختارهای زیر، عددهای اکسایش کربن‌های  و  را تعیین کنید.  6(a)(b)C, O)(۶ ۸

 با توجه به فرمول ساختاری ترکیب‌های زیر، به پرسش‌ها پاسخ دهید.

‌

7

( را تعیین کنید.  ( و ) ۳۱عدد اکسایش اتم‌های کربن‌های ستاره‌دار در ترکیب‌های شماره )

2

سلول سوختی و عدد اکسایش فيض اله کريمي
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نام آزمون: برقکافت و آبکاری
فيض اله کريمي

 

 شکل زیر مربوط به فرایند آبکاری است. 1

( انجام می‌شود؟ ABنیم‌واکنش کاهش در کدام الکترود ) یا 

( جهت جابه‌جایی الکترون‌ها را در مدار بیرونی نشان می‌دهد؟  ۱۲کدام پیکان ) یا 

( است؟ چرا؟ ABمحلول الکترولیت شامل کاتیون‌های کدام فلز ) یا 

محلول
رقیق الکترولیت

با توجه به شکل مقابل که برقکافت آب را نشان می‌دهد، به پرسش‌ها پاسخ دهید. 2

تعیین کنید این فرایند در چه نوع سلولی )گالوانی یا الکترولیتی( انجام می‌شود؟ چرا؟

 با وارد کردن نماد الکترون  در هر نیم‌واکنش زیر مشخص کنید کدام نیم‌واکنش، آندی و کدام کاتدی است؟ )موازنۀ
نیم‌واکنش‌ها الزامی نیست.(

‌

( )e−

O(l) → (g) + (aq)H۲ O۲ H+

O(l) → (g) + O (aq)H۲ H۲ H−

در مرحله پایانی استخراج فلز منیزیم از آب دریا:  3

کدام سلول الکتروشیمیایی، گالوانی یا الکترولیتی به کار می‌رود؟ 

در تهیه این فلز، از کدام نمک مذاب یا محلول منیزیم کلرید استفاده می‌شود؟ 

جهت حرکت یون‌های منیزیم در این سلول، به‌سمت کدام الکترود است؟ چرا؟

1
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با توجه به شکل زیر که مربوط به برقکافت سدیم‌کلرید مذاب است به پرسش‌ها پاسخ دهید.

Na

Cl

Cl

e_

_

_
_

_
_
_

2

e
e

Cl-

Na
Na

e

+

+Na
Cl

-

+
--

-+

-

-

+

+

+

 
آ( نوع این سلول گالوانی است یا الکترولیتی؟ چرا؟

ب( علت افزودن مقداری کلسیم کلرید به سدیم کلرید در این فرایند چیست؟
پ( نیم‌واکنش کاتدی را بنویسید.

4

 

 با توجه به شکل زیر که مربوط به برقکافت سدیم کلرید مذاب است، به
پرسش‌ها پاسخ‌ دهید. 

5

نوع این سلول گالوانی است یا الکترولیتی؟ چرا؟

علت افزودن مقداری کلسیم کلرید به سدیم کلرید در این فرآیند چیست؟ 

تعیین کنید در آند این سلول چه ماده‌ای تولید می‌شود؟ 

e _باتري
e
_

محلول الکترولیت
 

شکل روبه‌رو آبکاری یک قاشق فولادی را با فلز مس نشان می‌دهد. 6

قاشق نقش کدام الکترود )کاتد یا آند( را دارد؟

IIدر این فرآیند، از محلول کدام نمک مس  سولفات یا نقره نیترات، به‌عنوان الکترولیت استفاده می‌کنیم؟ دلیل بنویسید.

تیغه مسی به کدام قطب باتری متصل است؟

در سلول الکترولیتی یک حلقه مسی با فلز پلاتین آبکاری شده است:  7

الکترولیت این سلول دارای کدام نمک مس یا نمک پلاتین است؟ 

2

برقکافت و آبکاری فيض اله کريمي
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فلز پلاتین آند یا کاتد است؟ 

حلقه مسی به کدام قطب باتری متصل است؟ 

در هر‌یک از جمله‌های زیر، واژه درست را از داخل کمانک‌ها انتخاب کنید. 8

در آبکاری یک بند ساعت با طلا، فلز طلا به این قطب متصل می‌شود. )منفی / مثبت(

درستی یا نادرستی هریک از عبارت‌های زیر را تعیین کرده و در صورت نادرست‌ بودن شکل درست آن را در پاسخ‌‌نامه بنویسید. 9

در فرآیند هال، گاز کربن دی‌اکسید در آند تولید می‌شود.

در هر مورد از بین دو واژۀ مناسب را انتخاب کرده و در پاسخ‌نامه بنویسید. 10

« از انرژی لازم برای تهیه همان تعداد قوطی از فرآیند انرژی لازم برای تولید قوطی‌های آلومینیمی از بازیافت قوطی‌های کهنه »

هال است.

کمتر

بیشتر

در هر مورد از بین دو واژۀ داده‌‌شده، واژۀ مناسب را انتخاب کرده و در پاسخ‌نامه بنویسید. 11

در فرآیند هال، گاز کربن دی‌اکسید در »کاتد / آند« تولید می‌شود.

_
+

گرافیت

آلومینیم

الکترولیت

منبع جریان برق

مذاب

گرافیت

)Bبخش (

)Aبخش (

 

با توجه به شکل زیر که مربوط به فرآیند هال برای تولید آلومینیوم است به پرسش‌های پاسخ دهید. 12

این فرآیند در چه نوع سلولی »گالوانی - الکترولیتی« انجام می‌شود؟ چرا؟

«، نقش آند این سلول را ایفا می‌کند؟ چرا؟ ABتعیین کنید کدام بخش گرافیتی » یا 

واکنش کلی این سلول را کامل کنید. )موازنۀ واکنش الزامی نیست.(

‌۲A (s) + ۳C(l) → ⋯ ⋯ + ⋯ ⋯l۲O۳

دلیل هریک از عبارت‌های زیر را بنویسید. 13

با بازیافت آلومینیم، در مقایسه با تولید آن به روش هال، می‌توان هزینۀ تولید آلومینیم را کاهش داد.

برای هریک از موارد زیر دلیل بنویسید.  14

با وجود آنکه آلومینیم فلزی فعال است و به سرعت در هوا اکسید می‌شود، از آن در ساخت لوازم خانگی، هواپیما و ... استفاده می‌شود. 

3

برقکافت و آبکاری فيض اله کريمي
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نام آزمون: خوردگی
فيض اله کريمي

 

 شکل زیر روشی برای حفاظت لوله‌های فولادی  انتقال گاز در برابر خوردگی
را نشان می‌دهد. 

1(F e)

( بیشتر است؟ علت آن را بنویسید. E۰MF کدام فلز ) یا  e

با توجه به نیم‌واکنش‌های زیر به پرسش‌ها پاسخ دهید. 

‌

‌‌

‌‌‌

2

۱) ۴ (aq) + (g) + ۴ → ۲ O(l) = +۱٫۲۳VH+
O۲ e

− H۲ E∘

۲) ۲ O(l) + (g) + ۴ → ۴O (aq) = +۰٫۴۰VH۲ O۲ e− H− E∘

۳) F (aq) + ۲ → F e(s) = −۰٫۴۴Ve۲+ e− E∘

۴) A (aq) + ۳ → Au(s) = +۱٫۵۰Vu۳+ e− E
∘

چرا خوردگی آهن در محیط اسیدی به میزان بیشتری رخ می‌دهد؟ 

دلیل هریک از عبارت‌های زیر را بنویسید.  3

از حلبی برای ساختن ظروف بسته‌بندی مواد غذایی استفاده می‌کنند. 

در فرایند خوردگی آهن سفید، به پرسش‌ها پاسخ دهید. 4

کدام فلز آند است؟ چرا؟ 

 آن را محاسبه کنید. با فرض تشکیل یک سلول گالوانی در محل خوردگی، 
                                                                                                    

 ‌

emf

(g) + ۲ O(I) + ۴ → ۴O (aq)O۲ H۲ e− H−

Z (aq) + ۲ → Zn(s)n۲+ e−

F (aq) + ۲ → F e(s)e۲+ e−

= +۰٫۴۰VE۰

= −۰٫۷۶VE۰

= ۰٫۴۴VE۰

درستی یا نادرستی هریک از عبارت‌های زیر را تعیین کرده و در صورت نادرست بودن، شکل درست آن را بنویسید. 5

خوردگی آهن در محیط اسیدی به میزان بیشتری رخ می‌دهد.

بخشی از یک ورقۀ آهنی با لایۀ نازکی از فلز روی پوشش داده شده است. به پرسش‌های زیر پاسخ دهید. 6

نام این نوع آهن چیست؟

) ∘E<نیم‌‌واکنش‌های اکسایش و کاهش را هنگام ایجاد خراش در سطح این نوع ورق بنویسید. )
آهن

E∘
روی

  شکل مقابل دو قطعه آهن را نشان می‌دهد که با لایه نازکی از فلز  و  پوشیده شده است. با توجه به آن پاسخ دهید. 7AB

1
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(، قدرت کاهندگی بیشتری دارد؟ چرا؟ ( یا ) ABکدام فلز )

نیم‌واکنش موازنه‌شدۀ کاهش را بنویسید.

برای ساختن قوطی‌های روغن نباتی ورقه‌های آهن را با لایۀ نازکی از کدام فلز )روی یا قلع( می‌پوشانند؟ دلیل بنویسید.

‌(F /F e) = −۰٫۴۴ (S /Sn) = −۰٫۱۴ (Z /Zn) = −۰٫۷۶E∘ e۲+ E∘ n۲+ E∘ n۲+

ورقه‌های آهنی را در صنعت با پوششی از فلز روی تهیه می‌کنند.

‌
‌آ( این نوع آهن به چه نامی معروف است؟

ب( به چه علت از این ورقه‌ها در ساخت ظروف بسته‌بندی مواد غذایی استفاده نمی‌شود؟
پ( اگر خراشی در سطح این نوع ورقۀ آهنی ایجاد شود، نیم‌واکنش اکسایش را بنویسید.

8

(Z /Zn) = −۰٫۷۶V (F /F e) = −۰٫۴۴VE∘ n۲+ E∘ e۲+

برای هر‌‌یک از عبارت‌های زیر دلیل بنویسید. 9

در اثر ایجاد خراش در سطح حلبی، فلز آهن خورده می‌شود.

‌(S /Sn) = −۰٫۱۴V (F /F e) = −۰٫۴۴VE۰ n۲+ E۰ e۲+

 

Zn

Fe

O

s( (

s( (

2 g( (
قطره آب

با توجه به شکل به پرسش‌های زیر پاسخ دهید.  10

(F /F e) = −۰٫۴۴ , (Z /Zn) = −۰٫۷۶E∘ e۲+ E∘ n۲+

این نوع آهن به چه نامی معروف است؟

در اثر ایجاد خراش در سطح این نوع آهن، کدام فلز خورده می‌شود؟

نیم‌واکنش کاهش را بنویسید.

آیا از این نوع آهن می‌توان برای ساختن ظروف بسته‌بندی مواد غذایی استفاده کرد؟ چرا؟

به سؤالات زیر پاسخ دهید. 11

« تعیین کنید، با ایجاد خراش در سطح کدام نوع آهن »حلبی یا آهن گالوانیزه« از فلز آهن، در با توجه به این که »
برابر خوردگی محافظت می‌شود؟ چرا؟

> >E∘
قلع

E∘
آهن

E∘
روی

با توجه به شکل زیر که الگوی ساده‌ای از واکنش بین اتم‌های آهن ) 12

2

خوردگی فيض اله کريمي
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( را با ساختار لایه‌ای نشان می‌دهد، به پرسش‌ها پاسخ دهید. ( و اکسیژن )

‌

F eO

( اتم آهن را نشان می‌دهد؟ ( یا ) ۱۲کدام ساختار )

کدام گونه )آهن یا اکسیژن( اکسایش یافته‌ است؟

کدام گونه اکسنده است؟ دلیل بنویسید.

هرگاه به‌جای آهن از پلاتین استفاده شود، آیا واکنشی انجام می‌شود؟ چرا؟

M s

Fe s

O g
M aq

قطرة آب

2 2+

شکل زیر بخشی از یک ورقۀ آهنی را نشان می‌دهد که از فلز  پوشیده شده ‌است. 13M(s)

( می‌تواند باشد؟ چرا؟ ( یا منیزیم ) MCuMgفلز  کدام‌یک از فلزهای مس )

نیم‌واکنش موازنه‌شدۀ کاهش را بنویسید.

                ‌   (C /Cu) = +۰٫۳۴VE
∘ u۲+(F /F e) = −۰٫۴۴VE

∘ e۲+(M /Mg) = −۲٫۳۷VE
∘

g
۲+

 

M s

Fe s

O g
M aq

قطرة آب

2 2+

شکل زیر بخشی از یک ورقۀ آهنی را نشان می‌دهد که از فلز  پوشیده شده است. 14M(s)

(Z /Zn) = −۰٫۷۶ (C /Cu) = +۰٫۳۴ (F /F e) = −۰٫۴۴E∘ n۲+ E∘ u۲+ E∘ e۲+

M(Cu)(Zn)فلز  کدام‌یک از فلزهای مس  یا روی  می‌تواند باشد؟ چرا؟

نیم‌واکنش موازنه شدۀ کاهش را بنویسید.

توضیح دهید چرا برای ساختن ظروف بسته‌بندی مواد غذایی از حلبی استفاده می‌کنند؟

15
3
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دلیل هریک از عبارت‌های زیر را بنویسید.

برخلاف حلبی از آهن گالوانیزه نمی‌توان برای ساختن ظروف بسته‌بندی مواد غذایی استفاده نمود.

هریک از جمله‌های زیر توصیف یک واژه در علم شیمی است. واژه درست را انتخاب کنید و در پاسخنامه بنویسید.  16

نوعی آهن که با پوششی از قلع تهیه می‌شود. )آهن سفید / حلبی( 

4
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نام آزمون: جامد کووالانسی
فيض اله کريمي

درستی یا نادرستی جمله‌های زیر را مشخص کنید. شکل درست عبارت‌های نادرست را بنویسید. 1

کوآرتز از جمله نمونه‌های ناخالص سیلیس است.

دلیل هر یک از موارد زیر را بنویسید. 2

Si سخت و دیرگداز است در حالی‌که  در دمای اتاق تصعید می‌شود. (s)O۲C (s)O۲

به سؤالات زیر پاسخ دهید. 3

« بیشتر است؟ چرا؟  Cتعیین کنید نقطۀ ذوب کدام ترکیب » یا  (s)O۲Si (s)O۲

درستی یا نادرستی هریک از عبارت‌های زیر را مشخص کنید. شکل درست عبارت‌های نادرست را بنویسید.  4

‌کوارتز از جمله نمونه‌های ناخالص سیلیس است. 

« به پرسش‌ها پاسخ دهید.  « و سیلیس » در مورد دو ترکیب یخ » 5O(s)H۲Si (s)O۲

سیلیس چه نوع جامدی است؟ 

کدام ترکیب، سخت اما زودگداز است؟ توضیح دهید. 

در هر‌یک از جمله‌های زیر، واژه درست را از داخل کمانک‌ها انتخاب کنید. 6

Si/Si)یکی از سازنده‌های اصلی بسیاری از سنگ‌ها، صخره‌ها و نیز شن و ماسه است.  )O۲

درستی یا نادرستی جمله‌های زیر را مشخص کنید. شکل درست عبارت‌های نادرست را بنویسید. 7

گرافن یک گونۀ شیمیایی دوبعدی است و رسانایی الکتریکی دارد.

برخی مواد سازندۀ نوعی خاک رس در زیر معرفی شده‌اند. با توجه به آنها به پرسش‌ها پاسخ دهید.

‌

8

N O − F − O − A − Si − Ma۲ e۲O۳ H۲ l۲O۳ O۲ gO

ساختار الماس مشابه کدام ترکیب است؟

سرخ‌فام بودن این نوع خاک رس را به وجود کدام ماده نسبت می‌دهید؟

نیروهای جاذبه بین ذره‌های سازندۀ کدام ماده کمتر است؟ چرا؟ 

Nهنگام پختن سفالینه‌های تهیه‌شده از این نوع خاک رس، درصد جرمی  چه تغییری می‌کند؟ دلیل بنویسید. Oa۲

با توجه به جدول زیر به پرسش‌های داده‌شده پاسخ دهید.  9

1
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پیوند

) میانگین آنتالپی )

C − CSi − SiSi − C

kJmol−۱۳۴۸۲۲۶۳۱۸

در ساخت مته و ابزار برش شیشه از الماس استفاده می‌شود یا سیلیسیم کربید؟ چرا؟

اگر سیلیسیم خالص، ساختاری همانند الماس داشته باشد، نقطۀ ذوب الماس کمتر است یا سیلیسیم؟

( بیشتر است یا سیلیسیم؟ SiCسختی سیلیسیم کربید )

درستی یا نادرستی هریک از عبارت‌های زیر را تعیین کرده و در صورت نادرست بودن شکل درست آن را بنویسید. 10

گرافیت، تک‌لایه‌ای از گرافن است و یک گونه شیمیایی سه‌بعدی است.

دلیل هریک از عبارت‌های زیر را بنویسید. 11

چگالی الماس بیشتر از چگالی گرافیت است.

( در تهیه سنباده به‌کار می‌رود. SiCسیلیسیم کربید )

دلیل هریک از عبارت‌های زیر را بنویسید.  12

گرافیت موجود در مغز مداد بر روی کاغذ اثر به‌جا می‌گذارد. 

دلیل هریک از عبارت‌های زیر را بنویسید. 13

در ساخت مته‌ها و ابزار برش شیشه از الماس استفاده می‌شود.

شکل‌های زیر الگوهای ساختاری برخی مواد را نشان می‌دهد.

‌

14

(۲)نام و یک کاربرد برای ماده  بنویسید.

(۱)ساختار اغلب ترکیب‌های آلی با الگوی  مطابقت دارد. چرا؟ 

میانگین آنتالپی پیوند  و  به‌ترتیب برابر  و  است. پیش‌بینی کنید کدام ماده  یا 
سختی کمتری دارد؟

Si − CSi − Si۴۳۵kJ ⋅ mol−۱۳۲۷(۲)(۳)

برای هریک از عبارت‌های زیر، دلیل بنویسید. 15

2
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سختی سیلیس بیشتر از یخ است.

در هر مورد از بین دو واژۀ مناسب را انتخاب کرده و در پاسخ‌نامه بنویسید. 16

« به کار می‌رود. واژۀ شیمیایی ماده مولکولی برای توصیف »
C (g)l۲

Si (s)O۲

3
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نام آزمون: مواد مولکولی
فيض اله کريمي

به سؤالات زیر پاسخ دهید. 1

 

تعیین کنید در شکل مقابل، نقشۀ پتانسیل الکترواستاتیکی یک مولکول )ناقطبی یا قطبی( نشان داده شده است؟ چرا؟

درستی یا نادرستی جمله‌های زیر را مشخص کنید. شکل درست عبارت‌های نادرست را بنویسید. 2

CC)توزیع بار الکتریکی پیرامون اتم مرکزی در کربن تتراکلرید  نامتقارن است. )l۴

درستی یا نادرستی هریک از عبارت‌های زیر را تعیین کرده و در صورت نادرست بودن، شکل درست آن را بنویسید. 3

در نقشۀ پتانسیل الکترواستاتیکی مولکول‌های دو اتمی ناجورهسته، توزیع الکترون‌ها یکنواخت بوده و تراکم بارالکتریکی روی اتم‌های
سازندۀ آن یکسان است.

 

 شکل روبه‌رو نقشه پتانسیل الکترواستاتیکی مولکول  را نشان می‌دهد. 4SO۲

(A)بخش  در این نقشه چه رنگی دارد؟

pHبا انحلال این مولکول در آب، کاغذ  چه رنگی می‌شود؟ 

 

با توجه به نقشه‌های پتانسیل الکترواستاتیکی مولکول‌های داده‌شده پاسخ دهید. 5

( است؟ SO۲کدام نقشه پتانسیل مولکول )

کدام نقشه پتانسیل مربوط به یک ترکیب ناقطبی است؟ دلیل بنویسید.

( نشان‌دهندۀ چیست؟ −δدر نقشۀ پتانسیل الکترواستاتیکی علامت )

1
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با توجه به نقشۀ پتانسیل الکترواستاتیکی کربونیل‌سولفید که به‌صورت زیر است، مشخص کنید آیا این مولکول در میدان‌ الکتریکی جهت‌گیری
می‌کند؟ چرا؟

6

 

با توجه به نقشۀ پتانسیل الکترواستاتیکی گوگرد دی‌اکسید  به پرسش‌ها پاسخ دهید. ‌آ( این مولکول
قطبی است یا ناقطبی؟ چرا؟

ب( با بیان دلیل، اتم  را در نقشه با  یا  نشان‌دار کنید.

7(S )O۲

S(δ+)(δ−)

 

سرخ

آبی

سرخ
آبی آبی

سرخ

))2 1((شکل شکل

(، به پرسش‌های مطرح‌شده پاسخ دهید. با توجه به نقشه‌های پتانسیل الکترواستاتیکی شکل‌های ) و  8۱۲

گشتاور دو قطبی در کدام شکل را می‌توان برابر با صفر درنظر گرفت؟ چرا؟

« باشد؟ SO۲کدام شکل می‌تواند نشان‌دهندۀ مولکول »

در نقشۀ پتانسیل الکترواستاتیکی رنگ سرخ نشان‌دهندۀ چیست؟

‌نقشۀ پتانسیل روبه‌رو مربوط به مولکول یک مایع است. توضیح دهید آیا با نزدیک کردن میلۀ شیشه‌ای باردار به باریکۀ این مایع می‌توان آن را
از راستای حرکت خود منحرف نمود؟

9

نقشه‌های پتانسیل الکترو‌استاتیکی پروپان و دی‌متیل‌ اتر با جرم مولی نزدیک به‌ هم به‌صورت زیر است. با توجه به آنها به پرسش‌ها پاسخ
دهید.

آ( کدام‌یک در میدان الکتریکی جهت‌گیری نمی‌کند؟ چرا؟ 
ب( کدام‌یک از این دو مادۀ گازی‌شکل، آسان‌تر به مایع تبدیل می‌شود؟ توضیح دهید. 

10

2
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آبی

سرخ سرخ
O O

S

تعیین کنید در شکل مقابل، نقشۀ پتانسیل الکترواستاتیکی یک مولکول )ناقطبی یا قطبی( نشان داده شده است؟ چرا؟ 11

با توجه به نقشه‌های پتانسیل الکترواستاتیکی زیر، به پرسش‌ها پاسخ دهید.

آبیآبیسرخ

( (1       

آبی

سرخسرخ

سرخ

( (2       

سرخسرخ

آبیآبی

( (3

12

گشتاور دو قطبی کدام مولکول‌ها را می‌توان برابر با صفر درنظر گرفت؟ دلیل بنویسید.

در نقشه پتانسیل الکترواستاتیکی، رنگ آبی نشان‌دهندۀ چیست؟

« باشد؟ SO۲کدام شکل می‌تواند نشان‌دهندۀ مولکول »

( به سؤالات پاسخ دهید. ( و ) با توجه به نقشۀ پتانسیل مولکول‌های شکل ) 13۱۲

« است؟ NH۳کدام شکل نشان‌دهندۀ مولکول »

( قطبی است یا نا‌قطبی؟ چرا؟ ۲مولکول شکل )

« می‌توان استفاده کرد؟ چرا؟ « یا » ( به‌جای  از کدام علامت » −۱Aδ+δدر شکل )

دلیل هریک از عبارت‌های زیر را بنویسید. 14

COمولکول‌های  در میدان الکتریکی جهت‌گیری می‌کنند.

 

 با توجه به شکل زیر به سؤالات پاسخ دهید.  15

OF۲OH۲شکل بالا، نقشه پتانسیل الکتروستاتیکی کدام مولکول  یا  را نشان می‌دهد؟ دلیل انتخاب خود را بنویسید. 

آیا این مولکول در میدان الکتریکی جهت‌گیری می‌کند؟ چرا؟ 

16
3
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 با توجه به نقشۀ پتانسیل الکتروستاتیکی زیر پاسخ دهید. 

این مولکول قطبی است یا ناقطبی؟ چرا؟ 

کدام رنگ تراکم بیشتر بار الکتریکی را در این نقشه نشان می‌دهد؟ 

4
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نام آزمون: ترکیب یونی و فلزها
فيض اله کريمي

دلیل هر یک از موارد زیر را بنویسید. 1

دوده به رنگ سیاه دیده می‌شود.

دلیل هریک از عبارت‌های زیر را بنویسید. 2

NaClN۲ نسبت به  در گسترۀ دمایی بیشتری به حالت مایع است.

مواد داده‌شده در جدول زیر را به حالت مایع در نظر بگیرید و به پرسش‌ها پاسخ دهید.

نقطه جوش  نقطه ذوب ماده

3

C)(∘C)(∘

KBr۷۳۴۱۴۳۵

P۴۴۴٫۱۵۲۸۰٫۵

NaF۹۹۶۱۷۰۴

کدام ماده در گستره دمایی کمتری به حالت مایع است؟ چرا؟

نیروهای جاذبه میان ذره‌های سازنده کدام مایع قوی‌تر است؟ چرا؟

در هر مورد عبارت درست را کامل کنید. 4

هرچه تفاوت بین بین نقطۀ ذوب و جوش یک مادۀ خالص  باشد، آن ماده در گسترۀ دمایی بیشتری به حالت مایع بوده و نیرو‌های

جاذبه میان ذره‌های سازندۀ مایع  است.

بیشتر

کمتر
قوی‌تر

ضعیف‌تر

علت هر‌یک از عبارت‌های زیر را بنویسید.  5

Tرنگ‌دانه  سفید دیده می‌شود. iO۲

−Na+Clعدد کوئوردیناسیون هر‌یک از یون‌های  و  در بلور سدیم کلرید با هم مساوی است.

در هر مورد از بین دو واژۀ داده‌‌شده، واژۀ مناسب را انتخاب کرده و در پاسخ‌نامه بنویسید. 6

در شبکۀ بلوری فلزها، الکترون‌های »درونی / ظرفیت« سازندۀ دریای الکترونی هستند.

به شمار نزدیک‌ترین یون‌های ناهمنام موجود پیرامون هر یون در شبکۀ بلور ترکیبات یونی »عدد اکسایش / عدد کوئوردیناسیون«
می‌گویند.

هریک از جمله‌های زیر توصیف یک واژه در علم شیمی است. واژه درست را انتخاب کنید و در پاسخنامه بنویسید.  7

فرآورده واکنش یک فلز با یک نافلز است. )ترکیب یونی چندتایی / ترکیب یونی دوتایی( 

با توجه به جدول پاسخ دهید.  8

1
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(عنصر (شعاع اتم ) نسبت مقدار بار با شعاع یونشعاع یون ) pmpm

A۱۰۲۱۸۴۱٫۰۹ × ۱۰−۲

B۱۶۰۷۲۲٫۷۷ × ۱۰−۲

کدام عنصر یک فلز است؟ چرا؟ 

Aمقدار بار یون  را محاسبه کنید. 

 

 شکل‌های زیر الگویی ساده از ساختار دو ترکیب یونی است. با در نظر گرفتن آن به پرسش‌ها
پاسخ دهید.

9

آنتالپی فروپاشی شبکۀ کدام ساختار بیشتر است؟ چرا؟ 

ABاگر  و  فلزهای قلیایی باشند، کدام فلز عدد اتمی بزرگ‌تری دارد؟ 

C)نسبت بار به شعاع یون کلرید را محاسبه کنید.  = ۱۸۱pm)l− شعاع

 

با توجه به شکل به پرسش‌ها پاسخ دهید: 10

این شکل چه فرآیندی را نشان می‌دهد؟

انرژی لازم برای انجام این واکنش چه نامیده می‌شود؟

( جایگزین شود، انرژی لازم برای انجام این واکنش کمتر یا بیشتر می‌شود؟ دلیل ( یون برمید ) اگر به جای یون کلرید )
بنویسید.

Cl−Br−

با توجه به جدول زیر پاسخ دهید.
 

 شعاعآنیون شعاعکاتیون

11

(pm)(pm)

Na+۱۰۲O۲−۱۴۰

K+۱۳۸٫۱S۲−۱۸۴

2
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−O۲نسبت بار به شعاع را، برای یون  را محاسبه کنید.

نیروی جاذبه میان کدام کاتیون با کدام آنیون از همه ضعیف‌تر است؟ چرا؟

با توجه به جدول زیر به پرسش‌ها پاسخ دهید. 

                                                                                                                                                         ‌

12

+Naنسبت بار به شعاع یون  را حساب کنید.

(؟ چرا؟ ( بیشتر است یا سدیم فلوئورید ) MgF۲NaFآنتالپی فروپاشی شبکه منیزیم فلوئورید )

با توجه به جدول زیر پاسخ دهید. 

( شعاعکاتیون ( شعاعآنیون) (

13

pmpm

Na+۱۰۲O۲−۱۴۰

K+۱۳۸٫۱S۲−۱۸۴

−O۲نسبت بار به شعاع را، برای یون  را محاسبه کنید.

نیروی جاذبه میان کدام کاتیون با کدام آنیون از همه ضعیف‌تر است؟ چرا؟

با توجه به جدول زیر که آنتالپی فروپاشی شبکه را برای برخی ترکیب‌های یونی، برحسب  نشان می‌دهد، به پرسش‌های زیر پاسخ
دهید.

‌

14KJmol−۱

( را باید قرار داد؟ دلیل بنویسید. ,۸۴۰به‌جای علامت سؤال کدام‌یک از اعداد ) یا  ۲۴۸۸۴۲۳۵

MgF۲MgOنقطه ذوب  و  را با بیان دلیل مقایسه کنید.

 

 با توجه به جدول پاسخ دهید.  15

3
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؟ چرا؟  +Na+Kچگالی بار یون  بیشتر است یا یون 

(؟ چرا؟  ( بیشتر است یا کلسیم اکسید ) CaF۲CaOآنتالپی فروپاشی شبکۀ کلسیم فلوئورید )

با توجه به داده‌های جدول فرمول شیمیایی ترکیبی را بنویسید که دارای کمترین نقطه ذوب است.
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+
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F- Cl- Br-

 با توجه به نمودار زیر پاسخ دهید. 16

با افزایش شعاع آنیون هالید، آنتالپی فروپاشی شبکه چه تغییری می‌کند؟ دلیل بنویسید.

چگالی بار یون‌های لیتیم و پتاسیم را مقایسه کنید.

؟ دلیل بنویسید. LiF)نقطۀ ذوب لیتیم‌فلوئورید  بیشتر است یا نقطۀ ذوب پتاسیم‌برمید  )(KBr)

با توجه به جدول زیر پاسخ دهید.

(کاتیون (آنیونشعاع ) شعاع )

17

pmpm

Mg۲+۶۶F −۱۳۳

Na+۹۷O۲−۱۴۰

K+۱۳۳٫۳Cl−۱۸۱

؟ چرا؟ Fچگالی بار یون  بیشتر است یا یون  −Cl−

(؟ چرا؟ ( بیشتر است یا سدیم‌اکسید ) MgONآنتالپی فروپاشی شبکۀ منیزیم‌اکسید ) Oa۲

با توجه به داده‌های جدول کدام ترکیب کمترین نقطۀ ذوب را دارد؟

با توجه به جدول زیر پاسخ دهید.‌

(کاتیون (آنیونشعاع  ) شعاع )

18

pmpm

Na+۹۷Cl−۱۸۱

Ca۲+۹۹O۲−۱۴۰

( بیشتر است؟ چرا؟ −O۲−Clچگالی بار کدام آنیون ) یا 

(؟ چرا؟ ( بیشتر است یا سدیم‌اکسید ) NaClNنقطۀ ذوب سدیم کلرید ) Oa۲

در هر مورد واژۀ مناسب را انتخاب کرده و در پاسخ‌نامه بنویسید. 19
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« حفظ می‌کند. دریای الکترونی عاملی است که چیدمان کاتیون‌ها را در شبکۀ بلوری »
فلزها

ترکیبات یونی

درستی یا نادرستی هریک از عبارت‌های زیر را مشخص کنید. شکل درست عبارت‌های نادرست را بنویسید.  20

Tآرایش الکترونی تیتانیم  در حالت اکسایش  به‌صورت  است.  i)(۲۲(II)[Ar]۴s۲

برخی رفتارهای فیزیکی فلزها وابسته به الکترون‌های ظرفیت آنها است. 

دلیل هر‌یک از عبارت‌های زیر را بنویسید. 21

شبکۀ بلوری فلزها، بر اثر ضربۀ چکش نمی‌شکند. 

ترکیبات یونی فقط در حالت مذاب و محلول رسانایی الکتریکی دارند. 

+ + +
+ + + +
+ + + +
+ + + +

+ + + +
+ + + +

+ + + +
+ + + +

))1
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+

+ + + + + + +

+ + + + + + +
+ + + + + +

----- --
--

- --
-
-

- -
- -
-- ------

شکل

شکل
N.e

_
N.e

_

باتوجه به شکل‌ها به سؤالات پاسخ دهید. 22

هریک از شکل‌های روبه‌رو، نشان‌دهندۀ کدام رفتار فیزیکی در فلزها است؟

( توجیه کنید. ۲با توجه به الگوی دریای الکترونی رفتار فلز را در شکل )

درستی یا نادرستی هریک از عبارت‌های زیر را مشخص کنید. شکل درست عبارت‌های نادرست را بنویسید. 23

( به‌صورت  است. ( در حالت اکسایش ) V۲۳II[Ar]۳آرایش الکترونی وانادیوم ) ۴d۱ s۲

درستی یا نادرستی هر‌یک از عبارت‌های زیر را مشخص کنید. شکل درست عبارت‌های نادرست را بنویسید. 24

)در واکنش محلولی از نمک وانادیم  با فلز روی، وانادیم  نقش کاهنده را دارد. )V––( )V––

O۲−۱٫۴۳اگر نسبت بار به شعاع یون  برابر  باشد، شعاع این یون  است. × ۱۰−۲۷۰pm

با استفاده از واژه‌های درون کادر، عبارت‌های زیر را کامل کنید. )برخی واژه‌ها اضافی است( 

‌)وانادیم ـ  ـ سوسپانسیون ـ  ـ سدیم هیدروکسید ـ نیکل ـ کلوئید(
الف( نیتینول آلیاژی از تیتانیم و .................. است.

ب( مخلوط آب، روغن و صابون از نوع .................. است.
پ( در شیشه‌پاک‌کن‌ها، از محلول .................. استفاده می‌شود.

ت( در فرایند هال برای تهیه آلومینیم، گاز .................. در الکترود آند آزاد می‌شود.

25

H۲CO۲

دلیل هریک از عبارت‌های زیر را بنویسید. 26
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از تیتانیم برای ساخت موتور جت استفاده می‌شود. )دو دلیل بنویسید.(

در هر مورد از بین دو واژۀ داده‌‌شده، واژۀ مناسب را انتخاب کرده و در پاسخ‌‌نامه بنویسید. 27

( در سازه‌های فلزی مانند ارتودنسی استفاده می‌شود. از برخی آلیاژهای )
تیتانیم

لیتیم

6
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نام آزمون: به دنبال هوای پاک
فيض اله کريمي

درستی یا نادرستی جمله‌های زیر را مشخص کنید. شکل درست عبارت‌های نادرست را بنویسید. 1

شیمی سبز به دنبال طراحی واکنش‌هایی با بیشترین بازده و کمترین آسیب به محیط‌زیست است.

 

 نمودار زیر غلظت برخی از آلاینده‌ها را در نمونه‌ای از هوای یک شهر
بزرگ نشان می‌دهد.

2

کمترین غلظت آلاینده مربوط به کدام گاز است؟ 

کدام آلاینده موجب قهوه‌ای شدن هوا می‌شود؟ 

با افزایش غلظت اوزون، رنگ هوای آلوده کم‌رنگ‌تر یا پررنگ‌تر می‌شود؟ توضیح دهید.

معادله واکنش موازنه‌شده پیدایش گاز نیتروژن مونوکسید را بنویسید.

درستی یا نادرستی هریک از عبارت‌های زیر را مشخص کنید. شکل درست عبارت‌های نادرست را بنویسید.  3

‌گروه‌های عاملی مختلف، گسترۀ معین و منحصربه‌فردی از پرتوهای فروسرخ را جذب می‌کنند. 

درستی یا نادرستی هریک از عبارت‌های زیر را مشخص کنید. شکل درست عبارت‌های نادرست را بنویسید. 4

از طیف‌سنجی فروسرخ می‌توان برای شناسایی آلاینده‌هایی مانند کربن مونوکسید و اکسیدهای نیتروژن استفاده کرد.

برای هریک از موارد زیر دلیل بنویسید.  5

هوای آلوده به رنگ قهوه‌ای دیده می‌شود. 

 

 نمودار زیر مربوط به واکنش حذف آلایندۀ  در اگزوز خودرو در غیاب مبدل
کاتالیستی است، با توجه به آن پاسخ دهید.

6CO

انرژی فعال‌سازی و آنتالپی این واکنش چقدر است؟

1
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این واکنش گرماده است یا گرماگیر؟ چرا؟ 

با استفاده از مبدل کاتالیستی، انرژی فعال‌سازی و آنتالپی این واکنش چه تغییری می‌کند؟ 

واکنش‌های زیر در فرایند حذف آلاینده‌های موجود در اگزوز خودروها انجام می‌شوند. 

‌

7

a) ۲NO(g) → (g) + (g) = ۳۸۱kJN۲ O۲ Ea

b) ۲CO(g) + (g) → ۲C (g) = ۳۳۴kJO۲ O۲ Ea

سرعت کدام واکنش بیشتر است؟ چرا؟

چرا با افزایش دما، سرعت این واکنش‌ها بیشتر می‌شود؟ 

کدام واکنش داده‌شده در مبدل کاتالیستی خودروهای دیزلی انجام نمی‌شود؟ 

با توجه به این‌که فسفر سفید برخلاف گاز هیدروژن در هوا و در دمای اتاق می‌سوزد به سؤالات پاسخ دهید. 8

، حرف  چه کمیتی را نشان می‌دهد؟ ۲Aدر نمودار 

شکل و نمودارهای زیر دو مسیر پیشنهادشده برای تهیه آمونیاک از گاز نیتروژن و گاز هیدروژن را نشان می‌دهد. با بررسی دقیق آنها به
پرسش‌ها پاسخ دهید. 

 

 

9

( است؟ علت انتخاب خود را توضیح دهید.  ۱کدام‌یک از نمودارهای )آ( یا )ب( مربوط به مسیر )

( چه نقشی دارد؟  ۲آهن در مسیر )

این واکنش گرماده یا گرماگیر است؟ 

 با توجه به نمودار‌های زیر به پرسش‌ها پاسخ دهید. 10

سرعت کدام واکنش در شرایط یکسان بیشتر است؟ چرا؟

2
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( گرماده یا گرماگیر است؟ دلیل بنویسید. ۲واکنش )

درستی یا نادرستی هریک از عبارت‌های زیر را تعیین کرده و در صورت نادرست‌ بودن شکل درست آن را در پاسخ‌‌نامه بنویسید. 11

در واکنش‌های شیمیایی، با استفاده از کاتالیزگر آنتالپی واکنش افزایش می‌یابد.

 

شکل زیر نمودار انرژی ــ پیشرفت یک واکنش را در حضور کاتالیزگر و بدون کاتالیزگر نشان می‌دهد. با توجه به آن به پرسش‌ها پاسخ دهید. 12

تعیین کنید این واکنش گرماده است یا گرماگیر؟ چرا؟ 

کدام نمودار مربوط به انجام واکنش در حضور کاتالیزگر است؟ چرا؟ 

 

در بدن انسان مجموعه‌ای از واکنش‌های پیچیده در حضور آنزیم‌های ویژه به سرعت انجام می‌شود. نمودارهای زیر واکنش اکسایش گلوکز در
حضور و عدم حضور یک آنزیم را نشان می‌دهد با توجه به آنها به پرسش‌ها پاسخ دهید.

13

( نشان‌دهنده انجام این واکنش با سرعت کمتر است؟ دلیل بنویسید. ( یا ) ۱۲کدام نمودار )

Cکمیت  نشان‌دهنده چیست؟

آنزیم در این واکنش چه نقشی دارد؟ دلیل بنویسید.

با استفاده از واژه‌های درون کادر، عبارت‌های زیر را کامل کنید.
کاهش - فلزی - شارۀ یونی - ندارد - افزایش - یونی - آب - دارند - گاز اکسیژن - شارۀ مولکولی

الف( کاتالیزگر در هر واکنش شیمیایی با .................. انرژی فعال‌سازی، سرعت واکنش را .................. می‌دهد.
‌ب( در فناوری پیشرفته، برای تولید انرژی الکتریکی از پرتوهای خورشیدی، شاره‌ای بسیار داغ که باعث تولید بخار داغ می‌شود ..................

است.
پ( بر اثر ضربۀ چکش، شبکۀ بلوری جامد .................. ، درهم فرو ریخته و می‌شکند.

ت( فرآورده نهایی در سلول سوختی .................. است و این سلول توانایی ذخیرۀ انرژی شیمیایی را .................. .

14

جدول زیر برخی داده‌ها برای واکنش میان گازهای هیدروژن و اکسیژن را در دمای  نشان می‌دهد. با توجه به آن پاسخ دهید.  15C۲۵۰
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سرعت واکنششرایط آزمایششماره آزمایش

ناچیزبدون حضور کاتالیزگر

انفجاریایجاد جرقه در مخلوط

سریعدر حضور پودر روی

انفجاریدر حضور توری پلاتینی

۱

۲

۳

۴

( را بنویسید. ۲نقش جرقه در آزمایش )

( چیست؟ ۴نقش توری پلاتینی در آزمایش )

(؟ دلیل بنویسید. ( بیشتر است یا آزمایش ) ۳۴انرژی فعال‌سازی واکنش در آزمایش )

( واکنش‌ها را با نوشتن دلیل مقایسه کنید. ( تغییر آنتالپی ) ( و ) ۱۳ΔHدر آزمایش )

در هر مورد از بین دو واژۀ داده‌‌شده، واژۀ مناسب را انتخاب کرده و در پاسخ‌‌نامه بنویسید. 16

( را کاهش می‌دهد. کاتالیزگر در هر واکنش شیمیایی )
آنتالپی

انرژی فعال‌سازی

با استفاده از واژه‌های درون کادر، عبارت‌های زیر را کامل کنید. )برخی واژه‌ها اضافی است.(

‌افزایش -  - کاهش - نافلزی -  - فلزی

 سلول‌های سوختی کارایی بیشتری نسبت به باتری‌ها دارند و ردپای کربن‌دی‌اکسید را ...... )آ( ...... می‌دهند.

 در مبدل‌های کاتالیستی خودروهای دیزلی با ورود ...... )ب( ....... گازهای  و  به ...... )پ( ...... تبدیل می‌شود.

 اکسیدهای ....... )ت( ...... محلول در آب، غلظت یون هیدرونیوم را در آب افزایش می‌دهند.

17

N۲NH۳

∙

∙NONO۲

∙

در‌مورد مبدل کاتالیستی خودرو به پرسش‌های زیر پاسخ دهید.
آ( به چه منظوری این قطعه بر روی خودروها نصب می‌شود؟

ب( چرا برای افزایش کارآیی این قطعه گاهی سرامیک را به شکل مش )دانه(‌های ریز در آورده و کاتالیزگرها را بر روی سطح آن می‌نشانند؟
پ( تعیین کنید هر‌یک از واکنش‌های زیر در مبدل کاتالیستی خودرو بنزینی انجام می‌شود یا خودرو دیزلی؟

‌

18

a)NO(g) + N (g) + ۲N (g) → ۲ (g) + ۳ O(g)O۲ H۳ N۲ H۲

b)۲NO(g) → (g) + (g)N۲ O۲

در هر مورد از بین دو واژۀ داده‌‌شده، واژۀ مناسب را انتخاب کرده و در پاسخ‌نامه بنویسید. 19

در ساخت مبدل کاتالیستی خودروهای »بنزینی / دیزلی« از آمونیاک استفاده شده است.

درستی یا نادرستی هریک از عبارت‌های زیر را مشخص کنید. شکل درست عبارت‌های نادرست را بنویسید. 20

برای افزایش کارایی مبدل‌های کاتالیستی، گاهی سرامیک را به شکل مش )دانه(‌های ریز درمی‌آورند و کاتالیزگرها را روی آن
می‌نشانند.
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نام آزمون: تعادل
فيض اله کريمي

 

 با توجه به نمودار روبه‌رو، درستی یا نادرستی هر یک از جمله‌های زیر را مشخص کنید: 1

اگر این واکنش درون سیلندر با پیستون روان به تعادل برسد، با افزایش فشار در دمای ثابت، شمار مول‌های اوزون کاهش می‌یابد.

شکل و نمودارهای زیر دو مسیر پیشنهادشده برای تهیه آمونیاک از گاز نیتروژن و گاز هیدروژن را نشان می‌دهد. با بررسی دقیق آنها به
پرسش‌ها پاسخ دهید. 

 

 

2

این واکنش در دمای معین در تعادل است. درصد مولی آمونیاک با افزایش فشار، افزایش یا کاهش می‌یابد؟ توضیح دهید. 

برای هر‌یک از جمله‌های زیر دلیلی بنویسید. 3

Kدر تعادل‌های گازی گرماگیر با افزایش دما در فشار ثابت،  افزایش می‌یابد.

سامانه‌های تعادلی زیر را در نظر بگیرید:

‌‌

4

a) ۲NO(g) + (g) ⇌ ۲N (g)O۲ O۲

b) (g) ⇌ ۲N (g) ΔH > ۰N۲O۴ O۲

c) CO(g) + O(g) ⇌ C (g) + (g)H۲ O۲ H۲

( عبارت ثابت تعادل را بنویسید. aبرای سامانه )

در کدام واکنش، کاهش حجم در دمای ثابت سبب افزایش مقدار فراورده‌ها می‌شود؟ چرا؟ 

( چه تغییری می‌کند؟ دلیل بنویسید. N۲O۴bبا افزایش دما، غلظت گاز  در واکنش )

با توجه به معادلۀ واکنش تعادلی زیر پاسخ دهید.

‌

5

۲S (g) + (g) ⇌ ۲S (g)O۲ O۲ O۳

1
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عبارت ثابت تعادل واکنش را بنویسید.

با توجه به جدول زیر مقدار عددی ثابت تعادل واکنش  را در دمای  حساب کنید.

ماده

غلظت تعادلی 

(K)C۴۳۵∘

S (g)O۳(g)O۲S (g)O۲

(mol )L−۱۲ × ۱۰−۵۱ × ۱۰−۱۴ × ۱۰−۲

∘KC۴۳۵با توجه به مقدار  محاسبه‌شده، میزان پیشرفت این واکنش در  کم است یا زیاد؟ چرا؟

دلیل هریک از عبارت‌های زیر را بنویسید. 6

در یک سامانۀ تعادلی مقدار مواد واکنش‌دهنده‌ها و فرآورده‌ها در سامانه ثابت می‌ماند.

با توجه به معادلۀ واکنش تعادلی تولید گاز آمونیاک و عبارت ثابت تعادل آن به پرسش‌ها پاسخ دهید. 7

(g) + ۳ (g) ⇌ ۲N (g)N۲ H۲ H۳

K =
[NH۳]۲

[ ][N۲ H۲]۳

توضیح دهید چگونه می‌توان از روی معادلۀ یک واکنش، عبارت ثابت تعادل را برای آن نوشت؟

، مشخص کنید میزان پیشرفت واکنش جدول زیر غلظت تعادلی گونه‌ها را در دمای معینی برای این واکنش نشان می‌دهد. با محاسبۀ 
در این دما کم است یا زیاد؟ چرا؟

  

 .................. 

K

K[ ]N۲[ ]H۲[N ]H۳

۰٫۴۰٫۵۰٫۰۲

با توجه به جدول زیر که غلظت تعادلی مواد شرکت‌کننده واکنش  را در دمای  نشان می‌دهد،
پاسخ دهید.

8P C (g) ⇌ P C (g) + C (g)l۵ l۳ l۲C۲۰۰∘

( را در این دما حساب کنید.  Kمقدار ثابت تعادل واکنش )

با خارج کردن مقداری از گاز کلر، سامانۀ تعادلی در چه جهتی جابه‌جا می‌شود؟ چرا؟ 

با افزایش فشار پیش‌بینی کنید تعادل در کدام جهت جابه‌جا می‌شود؟ چرا؟ 

 برقرار است. در محفظه‌ای به حجم یک لیتر، تعادل زیر در دمای 

‌
‌شکل زیر افزودن مقداری نیتروژن را به این سامانه در دمای ثابت نشان می‌دهد. با توجه به شکل به پرسش‌ها پاسخ دهید.

9C۲۰۰
∘

(g) + ۳ (g) ⇌ ۲N (g)N۲ H۲ H۳

2
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mol0/16 NH 3

mol0/11 N2

mol0/47 H2

mol0/14 NH 3

mol0/07 N2
mol0/50 H2

L1L1

1 2 (تعادل((تعادل )

mol0/05 N2

‌

جدول زیر را کامل کنید.

( افزایش یافته است؟ ( در مقایسه با تعادل ) ۲۱غلظت کدام مواد در تعادل )

( واکنش در چه جهتی پیش رفته است تا به تعادل جدید برسد؟ چرا؟ N۲۱(g)با افزودن  به تعادل )

K در این آزمایش چه تغییری کرده است؟ از این ویژگی چه نتیجه‌ای می‌گیرید؟

با خط زدن واژۀ نادرست در هر مورد عبارت زیر را کامل کنید.

( آن تا حد امکان پیش ( یا بد، واکنش در جهت ) هنگامی که در دمای ثابت، غلظت یکی از مواد شرکت‌کننده در سامانۀ تعادلی )

( برسد. می‌رود تا به تعادل )

کاهش
افزایش

تولید
مصرف

آغازی
جدید

در هر مورد عبارت درست را کامل کنید. 10

هنگامی‌ که در دمای ثابت، غلظت یکی از مواد واکنش‌دهندۀ گازی در سامانۀ تعادلی کاهش یابد، واکنش در جهت  پیش می‌رود

تا به تعادل  برسد.

برگشت
رفت

آغازی
جدید

نمودار زیر تغییر غلظت فراورده را برای واکنش تعادلی  در دو شرایط متفاوت نشان می‌دهد.
آ( این واکنش گرماده است یا گرماگیر؟ چرا؟

ب( فشار  از  بزرگ‌تر است یا کوچک‌تر؟ پاسخ خود را توضیح دهید.

11A(g) + B(g) ⇌ AB(g)

P۲P۱

در سامانۀ تعادلی  با افزایش حجم سامانه در دمای ثابت پس از برقراری تعادل جدید، هریک از 12۲NO(g) + (g) ⇌ ۲N (g)O۲ O۲

3
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کمیت‌های زیر چه تغییری کرده‌اند؟ برای هر مورد دلیل بنویسید.

NOشمار مول‌های 

ثابت تعادل واکنش

در سامانه تعادلی  حجم ظرف را در دمای ثابت از  لیتر به  لیتر کاهش می‌دهیم. در
تعادل جدید هریک از موارد زیر نسبت به تعادل اولیه چه تغییری می‌کند؟ چرا؟

13۲S (g) ⇌ ۲S (g) + (g) ΔH > ۰O۳ O۲ O۲۷۲

Sتعداد مول‌های  (g)O۳

) Kمقدار ثابت تعادل )

 

 شکل زیر، سامانه تعادلی تبدیل گازهای  به  را در یک دمای معین نشان می‌دهد.
با توجه به آن به پرسش‌ها پاسخ دهید. 

14N۲O۴NO۲

اگر حجم سامانه  لیتر و هر ذره هم‌ارز با  از آن گونه باشد، ثابت تعادل واکنش زیر را حساب کنید.

‌

۴۰٫۰۲

(g) ⇌ ۲N (g) ΔH > ۰N۲O۴ O۲

با افزایش دما، ثابت تعادل کم یا زیاد می‌شود؟ 

 

نمودار زیر تغییر غلظت فراورده را برای واکنش تعادلی  در دو شرایط متفاوت نشان می‌دهد. ) و  نماد
فشار سامانه است.(

15A(g) + B(g) ⇌ AB(g)P۱P۲

با افزایش دما پیشرفت واکنش )بیشتر یا کمتر( می‌شود؟

( حجم سامانه بیشتر است؟ ( یا ) ۱۲در کدام منحنی )

این واکنش گرماگیر یا گرماده است؟

[AB]در دمای ثابت،  در کدام منحنی بیشتر است؟ توضیح دهید.

« را در‌نظر بگیرید و با توجه به جدول داده‌شده به پرسش‌ها پاسخ دهید.‌ تعادل »

دما

ثابت تعادل

16۲S (g) ⇌ (g) + ۲S (g)O۳ O۲ O۲

C۲۲۵∘
C۴۳۵∘

۴ × ۱۰−۱۱۴ × ۱۰−۵

4

تعادل فيض اله کريمي

89



این تعادل گرماده است یا گرماگیر؟ چرا؟

میزان پیشرفت واکنش در کدام دما بیشتر است؟ چرا؟

O۲با انتقال مخلوط تعادلی در دمای ثابت به ظرف بزرگتر، شمار مول‌های گاز  چه تغییری می‌کند؟ چرا؟

 

با توجه به نمودار زیر که درصد مولی  را برای سامانۀ تعادلی زیر در فشار ثابت نشان می‌دهد، به سؤالات پاسخ دهید. 17A (g)B۳

(g) + ۳ (g) ⇌ ۲A (g)A۲ B۲ B۳

Aبا افزایش دما درصد مولی  در سامانه چه تغییری می‌کند؟ (g)B۳

این واکنش گرماده است یا گرماگیر؟ چرا؟

،  و  درجه سلسیوس به‌صورت زیر است. مقدار ثابت تعادل آن در سه دمای 

‌
‌کدام‌یک، ثابت تعادل را در دمای اتاق نشان می‌دهد؟ دلیل بنویسید.

۲۵۲۰۰۴۰۰

= ۶٫۲ × , = ۰٫۶۵ , = ۶٫۰ ×K۱ ۱۰−۴
K۲ K۳ ۱۰۵

در هر مورد واژۀ مناسب را انتخاب کرده و در پاسخ‌نامه بنویسید. 18

« گرما پیش می‌رود و اگر این واکنش گرماگیر باشد، ثابت تعادل » با افزایش دمای یک سامانۀ تعادلی، واکنش در جهت »

« می‌یابد.

مصرف
تولید

کاهش
افزایش

« را در سه دمای متفاوت نشان می‌دهد. شکل‌های زیر واکنش تعادلی »

‌

19۲A(g) ⇌ B(g) ; ΔH < ۰

( تعادل را در دمای  نشان می‌دهد؟ چرا؟  ( یا ) (  باشد، کدام شکل ) ∘۱C۲۵∘۲۳C۵اگر دما در شکل )

 لیتر است.  ( حساب کنید. حجم سامانه  BA۰٫۰۱۱۵اگر هر ذره  و  هم‌ارز با  مول باشد، مقدار ثابت تعادل واکنش را در شکل )

نمودار زیر درصد مولی آمونیاک را برای سامانۀ تعادلی زیر در فشار ثابت نشان می‌دهد. با توجه به آن به پرسش‌ها پاسخ دهید. 20

5
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           ‌(g) + ۳ (g) ⇌ ۲N (g)N۲ H۲ H۳

با افزایش دما درصد مولی آمونیاک در سامانه چه تغییری می‌کند؟

این واکنش گرماده است یا گرماگیر؟ چرا؟

،  درجه سلسیوس به‌صورت زیر است:  ، مقدار ثابت تعادل آن در سه دمای 

                                                      
کدام‌یک ثابت تعادل را در دمای اتاق نشان می‌دهد؟ توضیح دهید.

۲۵۲۰۰۴۰۰

= ۶٫۰ ×K۳ ۱۰۵= ۲٫۲۴K۲= ۶٫۲ ×K۱ ۱۰−۴

با توجه به واکنش‌های زیر، به پرسش‌ها پاسخ دهید. 

‌

‌

( چه تغییری می‌کند؟ چرا؟  ‌آ( با کاهش دما مقدار فرآورده‌ها در واکنش )

( چه تغییری می‌کند؟  ( ،) ب( با افزایش دما در واکنش )

( را، در چه جهتی جابه‌جا می‌کند؟ چرا؟  پ( در دمای ثابت افزایش فشار، سامانۀ تعادلی )

21

۱) (g) + ۳ (g) ⇌ ۲N (g) ΔH < ۰N۲ H۲ H۳

۲) ۲S (g) ⇌ ۲S (g) + (g) ΔH > ۰O۳ O۲ O۲

۱

۲K

۲

با توجه به سامانۀ تعادلی زیر، به پرسش‌ها پاسخ دهید. 22

(g) + ۳ (g) ⇌ ۲N (g) ΔH = −۹۲kJ ⋅ moN۲ H۲ H۳ l−۱

با کاهش دما در فشار ثابت، درصد مولی آمونیاک در سامانه چه تغییری می‌کند؟ چرا؟

با افزایش حجم در واکنش فوق تعداد مول‌های گاز هیدروژن چه تغییری می‌کند؟ چرا؟

۸اگر در دمای معین، ثابت تعادل واکنش فوق  باشد، میزان پیشرفت واکنش در این دما کم است، یا زیاد؟ چرا؟ × ۱۰−۳

– ––––––––

علت هر‌یک از عبارت‌های زیر را بنویسید.  23

N)در تولید آمونیاک  به روش‌ هابر، برای افزایش درصد مولی فراورده، فشار سامانه را افزایش می‌دهند. )H۳

با توجه به شکل زیر که شمایی از فناوری تولید آمونیاک به روش هابر را نشان می‌دهد. به پرسش‌ها پاسخ دهید. 24

6
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‌

در‌مورد روش کار هابر در این فناوری با یکدیگر گفت‌و‌گو کنید.

  درجۀ سلسیوس باشد، کدام دما ) یا    و  و   اگر نقطۀ جوش آمونیاک، نیتروژن و هیدروژن به‌ترتیب 

( را برای سردکننده مناسب می‌دانید؟ توضیح دهید.

−۳۳−۱۹۶−۲۵۳− C۴۰
∘

−۲۰۰

7
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نام آزمون: فناوری شیمیایی
فيض اله کريمي

درستی یا نادرستی هریک از عبارت‌های زیر را مشخص کنید. شکل درست عبارت‌های نادرست را بنویسید. 1

اتیلن گلیکول و ترفتالیک اسید را به‌طور مستقیم نمی‌توان از نفت خام به‌ دست آورد.

در هر مورد واژۀ مناسب را انتخاب کرده و در پاسخ‌نامه بنویسید. 2

« است. سازنده اصلی برخی لوازم پلاستیکی »
پلی اتن

کلرو اتان

با استفاده از واژه‌های درون کادر، عبارت‌های زیر را کامل کنید. )تعدادی از واژه‌های درون کادر اضافی است.(

‌

الف( تنوع عددهای اکسایش از جمله رفتارهای .................. عنصرهاست.
ب( گاز .................. یکی از مهم‌ترین خوراک‌ها در صنایع پتروشیمی است.

پ( در یک سامانۀ تعادلی گرماده، با افزایش دما مقدار .................. در سامانه کاهش می‌یابد.
ت( در ساختار یخ هر اتم اکسیژن به دو اتم هیدروژن از مولکول‌های دیگر با پیوندهای .................. متصل است.

ث( شربت معده، مخلوط .................. است که نور را پخش می‌کند.

3

‌فراورده‌ها - ناهمگن - اتان - واکنش‌دهنده‌ها - فیزیکی - هیدروژنی - شیمیایی - همگن - اتن

هریک از جمله‌های زیر توصیف یک واژه در علم شیمی است. واژه درست را انتخاب کنید و در پاسخنامه بنویسید.  4

Pیکی از مونومرهای سازنده  است. )پارازایلن / ترفتالیک اسید(  ET

ماده‌ای است که با اتانوئیک اسید واکنش می‌دهد و اتیل استات تولید می‌شود. )اتانول / اتن( 

در هر‌یک از جمله‌های زیر، واژه درست را از داخل کمانک‌ها انتخاب کنید. 5

HCl/C)برای تهیه بی‌حس‌کننده موضعی، گاز اتن را با این گاز واکنش می‌دهند.  )l۲

مراحل زیر نمایش تشکیل یک پلیمر در زندگی روزانۀ ما را نشان می‌دهد با توجه به آن به پرسش‌ها پاسخ دهید.

‌

6

( را بنویسید. ( و ) ۱۲فرمول ترکیبات )

( را بنویسید. ۳کاربرد پلیمر )

( دشوارتر انجام می‌شود؟ دلیل بنویسید. ( یا ) IIIکدام واکنش )

1
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با استفاده از واژه‌های درون کادر، عبارت‌های زیر را کامل کنید.

‌

‌الف( در ساخت‌ مته‌ها و ابزار برش شیشه از .................. استفاده می‌شود.
ب( سلول‌های سوختی افزون بر کارایی بیشتر، رد پای کربن‌دی‌اکسید را .................. می‌دهند.

( یک .................. آرنیوس به شمار می‌رود. ( یک .................. و محلول آبی باریم اکسید ) پ( محلول آبی گوگرد تری‌اکسید )
ت( از اتیل استات به‌عنوان .................. استفاده می‌شود و اتانول برای .................. به کار می‌رود.

7

− CO افزایش ــ حلال چسب− کاهش ــ باز ــ الماس ــ اسید ــ ضدعفونی ــ گرافیت

SO۳BaO

با استفاده از واژه‌های درون کادر، عبارات زیر را کامل کنید.

‌الف( ذره‌های سازندۀ مخلوط‌های سوسپانسیون، .................. است.
ب( یکی از مونومر‌های سازندۀ پلی‌اتیلن ترفتالات، .................. است.

پ( بازها با ثابت یونش کوچک، الکترولیت .................. به‌شمار می‌روند.
ت( هنگام جراحی از فلز .................. می‌توان در بخش‌های مختلف بدن استفاده کرد.

ث( در شبکۀ بلوری جامدهای فلزی، الکترون‌های .................. دریای الکترونی را می‌سازند.
ج( ترکیب‌هایی که در دما و فشار اتاق به حالت مایع هستند، جزو ترکیب‌های .................. به‌شمار می‌روند.

8

‌  ظرفیت ــ ذره‌های ریز ماده ــ یونی ــ پارازایلن ــ پلاتین ــ مولکولی ــ درونی ــ مولکول‌ها و یون‌ها ــ ضعیف ــ اتیلن گلیکول ــ قوی

با توجه به واکنش زیر به پرسش‌ها پاسخ دهید.

( را بنویسید. ‌ آ( نام ترکیب )
ب( اکسندۀ مناسب این واکنش چیست؟

پ( عدد اکسایش اتم کربن ستاره‌دار را تعیین کنید.
ت( تعیین کنید انرژی فعال‌سازی این واکنش کم است، یا زیاد؟

9

A

باتوجه به واکنش زیر به پرسش‌ها پاسخ دهید. 10

C = C + →H۲ H۲ اکسنده

( را بنویسید. aنام ترکیب )

اکسندۀ مناسب این واکنش چیست؟

عدد اکسایش اتم کربن ستاره‌دار را به دست آورید.

درستی یا نادرستی هریک از عبارت‌های زیر را مشخص کنید. شکل درست عبارت‌های نادرست را بنویسید.  11
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گاز اتن در اثر واکنش با محلول آبی و غلیظ پتاسیم پرمنگنات در شرایط مناسب به اتیلن گلیکول تبدیل می‌شود. 

دلیل هر‌یک از عبارت‌های زیر را بنویسید. 12

انرژی فعال‌سازی واکنش تبدیل پارازایلن به ترفتالیک اسید زیاد است.

درستی یا نادرستی هر‌یک از عبارت‌های زیر را مشخص کنید. شکل درست عبارت‌های نادرست را بنویسید. 13

پارازایلن ترکیبی آروماتیک است که طی فرایندهایی از نفت خام به دست می‌آید.

فرایند کلی سنتز پلیمر سازندۀ بطری آب در شکل زیر نشان داده شده است.

‌

14

پلی‌اتیلن ترفتالات از کدام دسته پلیمرهاست؟ چرا؟ 

برای تولید اتیلن گلیکول از اتن، کدام اکسندۀ زیر مناسب‌تر است؟ 
‌الف( محلول آبی و رقیق پتاسیم پرمنگنات                              ‌ب( محلول آبی و غلیظ پتاسیم پرمنگنات

 

 به جای ترکیب‌های  و  کدام ساختارهای زیر قرار
می‌گیرند؟

AB

متانول در بازیافت شیمیایی  به کار می‌رود. نمودار زیر دو روش تولید متانول از متان را نشان می‌دهد.

‌

15P ET

(?)جای علامت  فرمول شیمیایی فراورده تولیدشده را بنویسید.

چرا فرایند تبدیل متان به متانول دشوار است؟ 

( چه مزیتی دارد؟  ( نسبت به روش ) ۲۱در تهیه متانول از متان، روش )
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